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Milyen nyelvvel 
a legkönnyebb?

(írásunk a 4. oldalon)

Vadászzsákmány — nemcsak vadászoknak

Jóslatok aranybánya-ügyben
A vadásztársaságok soha nem kaptak, 

de nem is kérnek állami támogatást

Kotyavetye
Tréfás hangzású népies nyelvi leleményünk 

egyre gyakrabban jut eszembe a közelmúlt és 
napjaink nagy végkiárusítását látva. A pusztán 
önmagából táplálkozó hatalom és képviselői 
úgy tudják és gondolják, hogy velük együtt le­
értékelődik minden más — tcflük egyébként el­
térően valódi — érték is. Közeledvén az „igaz­
ság pillanatához” az önvédelmi reflexek min­
den más ésszerűség fölé nőnek. Ilyen reflex a 
»halálommal is bosszút állok” primitív ősösztö­
ne, amit civilizáltabb cinizmussal a „köd előt­
tem, köd utánam” kalandor filozófiával szoktak 
lefedni. Szinte már közmondásnak hangzik: 
amit ma megtehetsz — törvényesen, pillanat­
nyi előnyödre, utódaid hátrányára —, ne ha­
lászd a bizonytalan holnapra. Ezt a gondolat­
sort vélem megtestesülni Szekszárdon, a Béla 
tér és Bezerédj utca sarkán álló épület sorsának 
láttán.

A kiinduló helyzet a következő: Szekszárd 
Város Tanácsa költségvetésében van egy kb. 
negyvenmilliós — pénzügyi zsargonnal élve 
—- „lyuk”. Ezt be kell tömni, nehogy idő — 
Pontosabban a közelgő helyhatósági választá­
sok előtt — elsüllyedjen a hajó. Adva van hoz­
zá néhány olyan állami tulajdont képező köz­
épület, melynek „kezelő jogát” ez a tanács gya­
korolja. A kezelői jog — jó pénzért — 
átruházható, eladható, különösen ha kellő áren­
gedményt adunk, és a vásárló ugyanúgy tudja 
ntint mi, hogy az előkészítés alatt álló — rész­
ben már el is fogadott — törvények hatályba- 
léptekor a kezelési jog automatikusan tulajdon­
joggá változik. Kézenfekvő a megoldás: Szek­
szárd Város Tanácsa, illetve annak Végrehajtó 
Bizottsága a közelmúltban hozott egy határoza­
tot, mely szerint a — kb. 35—40 milliós értékű 
~~ épület kezelési jogát 18 millióért a Tolna 
Megyei Vendéglátóipari Vállalatnak átadja. 
5 „lyuk” fele máris be van tömve. Mindenki 
Jól járt, ráadásul még a törvényesség is hibát­
lan.

Hibátlan? Egyetlen — ma még alig látható 
— szépséghibája van a dolognak. A már emlí­
tett — előkészítés alatt álló — rendeletek és 
törvények között ott van az új „önkormányzati 
törvénytervezet” is. E tervezet szerint — elfo­
gadásának semmi akadálya — a tanácsok által 
eddig gyakorolt kezelői jog ugyanúgy átváltó­

dik rövidesen tulajdonjoggá, mint a vállalato­
ké. Az önkormányzatok alanyi jogává válik a 
vállalkozás, a tulajdonainak mozgósítása vál­
lalkozási tőkeként Nem kell szakképzett köz­
gazdásznak lenni ahhoz, hogy rájöjjünk, mi­
lyen jelentős kár érte a majdan megválasztandó 
— minden valószínűség szerint más összetéte­
lű — önkormányzati testületet (pénzben és 
mozgásszabadságban egyaránt). A nagyobb 
közösség, a város lakossága szempontjából is 
túl nagy árnak látszik ily módon megfizetni egy 
levitézlett vezetés politikai presztízsét. Jó-jó, 
mondhatják, hogy aki kényszerpályán mozog 
(mert a pénzügyi prés, mint kormányzati straté­
gia ezt a testületet sem kímélte), az gyakran 
kényszerül a napi problémák megoldása érde­
kében feladni a távlatokban való gondolkodás 
előnyeit Elismerem, lehetséges ez is. Arra vi­
szont senki nem kényszeríthet egy tanácsot 
hogy megpróbálja belekeverni az ügybe azokat 
az ellenzéki szervezeteket akik várhatólag — 
ebben azért hadd bizakodjanak — érdekeltek 
lesznek a következő „önkormányzatban”. 
A tranzakcióban ugyanis benne foglaltatott az 
az elképzelés is, hogy az új „tulajdonos” türel­
mére bízatva, ebben az épületben kínáltak fel 
ideiglenes szálláshelyet a Tolna Megyei Ellen­
zéki Kerekasztal pártjainak, szervezeteinek. 
Csak saját tehetetlenségüknek és ügyetlensé­
güknek köszönhetik, hogy a Vöröskereszt ki­
költözésének elhúzódása miatt—az egyébként 
kellőképpen „alultájékoztatott” szervezetek — 
nem sétáltak be, ebbe a meglehetősen korrum­
páló „csapdahelyzetbe”.

Manapság, miközben kiélezett politikai csa­
ták folynak az MSZMP tulajdonában lévő párt- 
vagyon sorsa körül, egy pillanatra sem lenne 
szabad megfeledkezni a tanácsi kezelésű állami 
tulajdonokról. Az eddigi hatalmi gépezet alap­
pillérei a tanácsok. Ha akarnának sem tudnának 
kimaradni eddigi „kenyéradójuk” politikai utó­
védharcaiból. Ha a politikai hatalommal szem­
ben álló erők nem akarnak újabb, hasonló vesz­
teségeket elszenvedni, saját — és nem utolsó 
sorban a nagyobb közösségek — érdekében jó, 
ha számolnak a hasonló jelenségekkel is. Ró­
lunk, a „népfelségről” már nem is szólva!

Kis Pál István 
______________________________________ y

Miután a szigorú tervutasítá­
sos rendszer fellazult, meg­
szűnt lassan a gigantománia, 
megtörtént a vadászterületek 
újrafelosztása. Ekkor az ország 
vadászterületeinek 82 százalé­
ka vadásztársasági kezelésbe 
került. A fennmaradó 18 száza­
lékon az állami gazdaságok, er­
dő- és fafeldolgozó gazdasá­
gok, erdő- és vadgazdaságok, 
valamint a HM erdőgazdaságai 
gazdálkodnak.

Sinkovits Miklós, a MA- 
VOSZ főtitkára segítségével 
pillantsunk bele a már említett 
82 százaléknyi terület múltjába 
és jelenébe:

— Hétszáz úgynevezett te- 
rületes vadásztársaság műkö­
dik, a terület nélküli (bérkilö­
vő) társaságok száma száz­

tizenegy. A vadászok száma 
mintegy negyvenezer. A va­
dásztársaságok soha nem kér­
tek, nem kaptak és a jövőben 
sem igényelnek gazdálkodá­
sukhoz állami támogatást 
A vadászok önként vállalt kö­
zösségi munkájukkal jelentős 
anyagi áldozatvállalással évről 
évre komoly értéket állítottak 
és állítanak elő. Minden vadász 
minden évben öt—hét napot 
társadalmi munkázik, amely a 
legszerényebb számítások sze­
rint is napi ötszáz forintot je­
lent; ami milliókban fejezhető 
ki.

A vadásztársaságok tagjai 
— mint már korábban is emlí­
tettük — kiadásaikat olykor 
„saját zsebből” fedezik műkö­
dőképességük megmaradása 
érdekében.

— Jut eszembe a működő­
képességről: a működést fel­
ügyelik és felügyelték, s az eh­
hez kapcsolódó jogosultságot 
bizonyos köröknek — téhát az 
Egyetértés tagjainak— biztosí­
tották. Soha nem fért a fejembe, 
hogy miért kellett a négy va­
dásztársaság ,felügyeletére" 
külön főosztályt létrehozni a 
MÉM-ben? Persze, tippjeim 
vannak. És dr. Sinkovits Mik­
lósnak?

— Nem akarom védeni 
őket, de a hazai protokollon kí­
vül ez az osztály intézte a kül­
földit is. Tehát akkor, amikor 
Brezsnyev idejött, s megva- 
dásztatták Buda-vidéken, pél­
dául azt is a főosztály szervez­
te...

— Egyébként szinte min­
den osztálynak van protokollá­
ris vadászterülete — veti közbe

magyar vegyesvállalat

Telefunken—Remix remények Mit tanakodnak?
P Az NSZK-beli Telefunken 
I leetronic GmbH vegyesválla- 
jatot alapított Magyarországon 
autóelektronikai termékek 
gyártására. A vállalkozásban 
P^om magyar cég, a Remix 
Rádiótechnikai Vállalat, az 
~*ektromodul és a Mogürt vesz 
J^szt. A 72 millió forintos alap- 
r^ével létrehozott vegyesvál- 
■aUtban a Telefunken 37,5 szá- 
Mvv3’’ a Bemix 42,5 száza- 
vfUl. az Elektromodul és a 

pedig 10—10 száza­
di részesedik. A kft sze­

mélygépkocsikhoz szükséges 
elektronikus gyújtómodulok 
gyártását kezdi meg. A terme­
léshez szükséges berefidezése- 
ket és az eljárást a Telefunken 
és a Remix biztosítja. Az érté­
kesítésbe bekapcsolódik az 
Elektromodul és a Mogürt. 
A vegyesvállalat elsősorban a 
szovjet piacra orientálódik, az 
alapítók azzal számolnak, hogy 
igen keresett lesz az általuk 
gyártott elektronikus gyújtás, 
amelyért cserébe Lada Szama­
rát fognak importálni.

A Budapesten várakozó ke­
let-német emigránsok között 
már a múlt héten elterjedt, 
hogy legkésőbb e hét közepén 
mindahányan egyszerre kiutaz­
hatnak Ausztrián át az NSZK- 
ba.

Ehelyett azonban egyre tar- 
tanak-húzódnak a magyar kor­
mánymegbízottak tárgyalásai a 
két Németország képviselőivel, 
és folytatódnak a német—né­
met megbeszélések is.

Kétségtelen, hogy ha az 
utóbbiak eredményt hoznának, 
az egyszerűsítené a budapesti 
kormány teendőit. De attól tar­
tok, hogy a huzavona, az idő 
múlása csak bonyolultabbá te­
szi azokat, már csak az emig­
ránsok számának megnöveke­
dése miatt, és az ellátásukkal 
járó nehézségek következtében 
is. Holott pedig Ausztriában és 
az NSZK-ban különvonatok és 

sátortáborok állnak már ké­
szenlétben ezrek fogadására.

Magyar részről ismételten 
kijelentették, hogy nem kíván­
ják visszatoloncolni az NDK- 
ba az onnan távozni kívánókat. 
Marasztalni sem lehet őket. Hát 
akkor mi mást lehet tenni, mint 
kiengedni őket Ausztriába? Mit 
változtathatnak ezen az alapté- 
nyen a tárgyalások?

ggy

Saly Géza.
— Azt viszont nem gondo­

lom, hogy bárhol másutt ennyit 
„lőnek el pocsékba", mint 
amennyit nálunk. Ezt nem csu­
pán a vadászat bizonyos terüle­
tére értem, hanem mindenre. 
A fejetlen tékozlásra általában.

E megjegyzésemmel kész­
séggel egyetértenek beszélge­
tőpartnereim, de azért hozzáfű­
zik azt is, hogy azért az állami 
erdő- és vadgazdaságban folyó 
gazdálkodás nem volt alacsony 
színvonalú, s ma sem az — el­
tekintve a bizonyos „kerítés-té-

folytatás a 3. oldalon



Jusson történelmi jusson

Nagymarosi környezetvédelmi központ?
Ötszázezer zárt hektár

Újabb védett tájak
Levélben fordult Vác, Nagy­

maros, Zebegény, Visegrád, 
Szob és Leütés települések ta­
nácsának vezetője Németh 
Miklós kormányfőhöz és Ud­
vari László kormánybiztoshoz. 
Olyan településfejlesztési igé­
nyeiket fogalmazták meg, 
amelyhez mindenképpen ra­
gaszkodnak, akár megépül a 
vízlépcső, akár nem. Mint ír­
ják: „Településeink egy részé­
nek (Nagymaros, Visegrád, Ze­
begény) élete már a vízlépcső 
építésének megkezdése előtt 
kényszerpályára került. Az itt 
élő lakosság az 50-es évek óta 
— a tervezési kezdetektől — a 
mű hatása alatt áll. Nekik törté­
nelmi jussuk van a tisztességes 
számlarendezéshez”. Az össze­
gyűjtött igények mellett a le­
vélírók vállalták a váci Ellen­
zéki Demokrata Kör kezdemé­
nyezését, hogy Nagymaroson 
hozzák létre a Közép-Kelet-

z

Erik már a pinot noir

A szokottnál hét—tíz nappal 
hamarabb megkezdődött az 

előszüret a pécsi, a siklósi, 
villányi és mohácsi dombokon: 
több nagyüzemben és számos 
kisgazdaságban hozzáfogtak a 
korán érett fürtök szedéséhez. 
Ezt az elmúlt napok, hetek idő­
járása tette lehetővé és szüksé­
gessé. Az augusztusban huza­
mos időn át tartó éjjel-nappali 
forróság felgyorsította a szőlő 
fiziológiai folyamatait, ennek 
következtében váltak mostanra 
éretté a fehérbort adó muscat 
ottonel és rizling-szilváni, a vö­
rösbort adó oportó és pinot noir 
fajták fürtjei. Augusztus 24-e 
és e hét eleje között viszont 

Európai Környezetvédelmi 
Központot. Ez utóbbi javasla­
tot elküldték Mark Palmemek, 
az Amerikai Egyesült Államok 
magyarországi nagykövetének 
is. A regionális központ létre­
hozását Bush amerikai elnök 
kezdeményezte júliusi magyar­
országi látogatása alkalmával. 
A központ munkájában kor­
mányzati intézmények, társa­
dalmi szervezetek és független 
szakértők vennének részt. 
Az intézmény a környezetvé­
delmi problémák közül vizs­
gálhatná például a határokon 
átnyúló szennyezés problémáit, 
a szennyezőanyagok megsem­
misítésének lehetőségeit, vala­
mint új energiaforrások feltárá­
sát, amelyek nem szennyezik a 
kömyezetetAz MTI tudósítója 
megkérdezte Szenes Ervint, a 
Környezetvédelmi és Vízgaz­
dálkodási Minisztérium nem­
zetközi főosztályának vezető­

Baranya aranya
száz-százhúsz milliméter csa­
padék hullott le a Mecsek térsé­
gében, s a bőséges eső kiváltot­
ta a szőlőbogyók robbanássze­
rű növekedését. A kipattant bo­
gyókon megjelentek a rothadás 
első jelei. Részben tehát a für­
tök megfelelő érési foka, rész­
ben a rothadási veszteségek 
csökkentése érdekében döntöt­
tek a korai szüretkezdés mellett 
a baranyai termelők. Előrelát­
hatóan a közép- és késői érésű 
szőlőfajták termésének begyűj­
tése is korábban kezdődik, mint 
más években. A szőlőtermelő 
baranyai nagyüzemekben és 
kisgazdaságokban nagy vára­
kozással, de óvatos optimiz­

jét, hogy hol tart a regionális 
központ szervezése, és milyen 
esélye van a Nagymarosra vo­
natkozó javaslatnak? A főosz­
tályvezető elmondotta, hogy a 
minisztérium a regionális köz­
pont Budapestre való telepíté­
sét látja reálisnak, hiszen a fő­
városban vannak meg azok a 
feltételek, amelyek egy nem­
zetközi központ működését le­
hetővé teszik. A regionális köz­
pont létrehozása jelenleg az 

előkészítés szakaszában 
van: számos kérdést kell még 
tisztázni, például pontosan 
meghatározni az intézmény fel­
adatait, hatáskörét, működésé­
nek anyagi és jogi feltételeit. 
Ezek kidolgozására a magyar 
szakemberekből előkészítő 
csoport alakult, amelynek tag­
jai várhatóan október végén, 
november elején kezdik meg az 
első hivatalos tárgyalásokat az 
amerikai partnerrel.

mussal tekintenek az idei szü­
ret elé. Öt éven át ugyanis a ter­
mészet „takarította be" a ter­
més nagy részét. Az elemi csa­
pások példa nélkül álló soroza­
ta sújtotta híres szőlőtermelő 
tájat: fagy, aszály, jégverés kö­
vette egymást Még ki sem he­
verte a szőlő az egyik kataszt­
rófát, már egy újabb csapás érte 
a szőlőültetvényeket.

Most végre a „lábadozás” 
szakaszába jutott a baranyai 
borvidék, s ha az idei termés 
még nem is éri el az utolsó „bé­
keév” — 1984 — szintjét, az 
előző években szüreteiméi több 
fürtöt érlelnek a tőkék.

Újabb tájvédelmi körzetek 
kijelöléséről határozott a kör­
nyezetvédelmi és vízgazdálko­
dási miniszter. Ritka vulkáni 
felszíni képződmények, saját­
ságos tengeri üledéklerakódás 
nyomai találhatók a mintegy 
hétezer hektáros Kelet-Cserhát 
Tájvédelmi Körzet területén, 
ahol 500 hektárt fokozott véde­
lem alá helyeznek. Gazdag élő­
világ, háborítatlan gyepterület, 
pusztafüves legelők, sziklafü­
ves részek, ritka növények, nö­
vénytársulások jellemzik a vi- 
déket.Az andezit- és bazalt­
vulkánosság sajátos jeleit mu­
tatja a földfelszín a mintegy

Országos szója fajtabemuta­
tót rendeztek csütörtökön a Bó­
lyi Mezőgazdasági Kombinát­
ban. Az eseményhez évforduló 
is kapcsolódott: tizenöt eszten­
deje nyert polgárjogot ez az új 
növény a magyar szántófölde­
ken. A Mezőgazdasági és Élel­
mezésügyi Minisztérium 1974- 
ben bízta meg a bólyi szakem­
bereket a nagyüzemi szójater- 
melés meghonosításával. Kiss 
József vezérigazgató most arról 
számolhatott be, hogy a kombi­
nát teljesítette a megbízatást, 
kidolgozta a termelést techno­
lógiát, megteremtette a bioló­
giai alapokat és termelési rend­
szere révén el is terjesztette a 
szóját az egész országban.

Az elmúlt másfél évtized 
alatt sokszor lángolt fel a vita a 
szója létjogosultsága miatt. 
Hosszú időn át ugyanis olcsóbb 
volt importálni, mint itthon ter­
melni, s gyakorlatilag a magyar 

hétezer hektáros Karancs- 
Medves Tájvédelmi Körzet­
ben, ahol szintén körülbelül 
500 hektár a fokozottan védett 
terület. Védelmet érdemelnek 
itt a különféle állat- és növény­
fajok, természetes növénytár­
sulások, valamint a történelmi 
múlt emlékei.

A még háborítatlan sztyepp­
vidék gazdag növény- és állat­
világa, a természetes pusztai 
környezetben élő túzok előfor­
dulás indokolja elsősorban a 
harmadik tájrész, a mintegy 10 
ezer hektáros Borsodi Mezősé­

Jó a bólyi szója
gabonaexport bevételeiből fi- 
nanszíroznhatták- az amerikai 
szójadara költségeit Az utóbbi 
években azonban drámaian 
megváltozott a helyzet Nagy­
mértékben megemelkedett az 
importszója ára, emiatt egyre 
nagyobb lett a behozatal pénz­
ügyi terhe, továbbá ellátási ne­
hézségek is jelentkeztek, ami 
zavart okozott az állattenyész- 
tésben.A fehérjeimporttól való 
függésünk csökkentése és a fe­
hérjeellátás biztonságának nö­
velése érdekében szorgalmazza 
a MÉM a szója termőterületé­
nek bővítését. Ennek nyomán 
mintegy 350 mezőgazdasági 
üzem kapcsolódott be a szója- 
termelésbe, s a mostani őszön 
már 62 ezer hektárról takarít­
hatják be a termést a gazdasá­
gok. Kiderült, hogy mindenütt 
eredményesen lehet termelni 
ezt a fehérjenövényt, ahol a ku­
korica jól érzi magát, s még a 

gi Tájvédelmi Körzetben véde­
lem alá helyezését.

Az országos jelentőségi! 
nemzeti parkok, tájvédelmi 
körzetek, természetvédelmi te­
rületek nagysága ma már meg­
haladja az 500 ezer hektárt 
Emellett több tízezer hektár he­
lyi védelem alá tartozik. Körül­
belül 100 ezer hektárra becsül­
hető a további védelemre mél­
tó, illetve a természetközeli ál­
lapotba hozható területek 
nagysága. Az új tájvédelmi 
körzetek óvása, őrzése, fenn­
tartása, bemutatása a Bükki 
Nemzeti Park feladata lesz.

szélsőséges időjárási körülmé­
nyek között — például aszály 
esetén — is megbízható termő­
képességű növénynek bizo­
nyult.

A bólyi bemutatón arról is 
értesülhettek a szakemberek, 
hogy az idén — a becslések 
szerint — a második legjobb 
szójatermés várható Magyaror­
szágon. A rekord 1982-beß 
volt, amikor hektáronként 2,3 
tonna termést takarítottak be a 
mezőgazdasági üzemek. Most 
ennél valamivel alacsonyabb 
átlaghozamra számítanak, de 
mindenesetre 2 tonna feletti 
termésre, viszont háromszor 
akkora területen, mint a nyolc­
vanas évek elején. A hazai szó- 
jatermelés szakmai gazdája,3 
Bólyi Mezőgazdasági Kombi­
nát az idén is két és fél tonnás 
hektáronkénti terméshozam­
mal számol.
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Együtt élni a szörnyeteggel?
Clara Hill nagykövetnö szerint

Piac kell a Közös Piachoz
Nem kedvelem a homo­

szexuálisokat, viszolygok a 
műtoprongyos „életművészek- 
től”, akiknek elve, hogy kerülni 
kell a munkát, és utálom a ré- 
szegeskedőket. Az élet mégis 
arra tanított meg, hogy ezeket 
az embertársaimat is el kell vi­
selnem, és igazat kell adnom 
barátaimnak, akik — meglehet 
— jobb demokraták nálam, 
akik arra intenek, hogy meg 
kell tanulnunk együtt élnünk 
ezekkel a szociális jelenségek­
kel, bármi legyen is a társada­
lmi és politikai rendszer.

De vajon abba is bele kell-e 
törődnünk, hogy szömyálla- 
mok árnyékai borulnak fölénk? 
Mint valami földrajzi tényt, ter­
mészetesnek és legalább évszá­
zadokig adottnak kell-e tekin­
tenünk, mint valami monumen­
tális elemi csapást, végzetsze­
rűnek és elháríthataüannak 
felfognunk azt a politikai tényt, 
hogy a szomszédságunkban 
egy megalomániás diktátor két- 
és félmillió magyart meg akar 
fosztani nemzeti jellegétől?

Lengyel László, az ismert el­
lenzéki közgazdász a minap 
megjelent publicisztikai írásá­
ban (Magyar Nemzet, augusz­
tus 26.) így érvelt: „Mindenki­
nek be kellett látnia, hogy Cea­
usescu van, belátható időn be­
lül nem számíthatunk másra, őt 
pedig sem szép szóval, sem fe­
nyegetéssel, se könyörgéssel, 
se nemzetközi nyomással meg 
nem győzzük. Akkor pedig lát­
ványosat tenni nem lehet, tap­
sokat Ceasescu szidásával arat­

ni nem lehet — marad az apró­
munka. Meg kell oldani a me­
nekültügyeket, át kell járni s 
vinni a csomagokat, ruhát, élel­
miszert, gyógyszert, híreket, 
együttérzést.”

Egészében egyetértek a kitű­
nő cikkel, mely arra int, hogy a 
különféle leleplező és népi fel­
háborodást szító kampányok 
után immár munkához kellene 
látni. Igazat adok neki az 
„aprómunka” dolgában is. 
Mégis megkérdezem: valóban 
nincs semmi mód, hogy az ál­
szent nyilatkozatokban tetszel­
gő diktátort és rendszerét mér­
sékletre szorítsuk?

A török kormány a Bizton­
sági Tanácshoz fordul Bulgá­
riának a török kisebbséggel 
szembeni politikája miatt. 
A magyar kormány miért nem 
tehet hasonló lépést? Miért 
nem tett meg legalább annyit, 
hogy hivatalos kormánydoku­
mentum (ún. Fehér Könyv) for­
májában a nagyhatalmak kor­
mányai elé és az ENSZ tagálla­
mai elé terjesztette volna a ma­
gyar kisebbség nemzeti 
kultúrájának felszámolására 
irányuló román politikai té­
nyeit?

Vajon meg kell vámunk, 
amíg Erdélyből már nemcsak 
ezerszám, de százezrével me­
nekülnek az emberek? Vagy 
úgy ítéli meg a kormány, hogy 
bármit tenne is, hiábavaló? 
Még akkor is meg kell kísérel­
nie mindent. Különben méltán 
érheti utóbb a vád, hogy hallga­
tott (illetve nem azon a fóru­

mon szólt, ahol kellett volna), 
nincs hát joga számonkémi a 
nemzetek közösségétől, miért 
maradt el a segítség.

Lehet persze a kormány tar­
tózkodásának más oka is. 
Az például, hogy a bukaresti 
kormány pellengérre állításá­
val, ellene alkalmazandó 
szankciók követelésével nem 
akarja kényelmetlen helyzetbe 
hozni Moszkvát, amelynek jó­
váhagyó vagy hallgatólagos tá­
mogatására szüksége van hazai 
reformjaink véghezviteléhez. 
Moszkva pedig — miközben 
meggyűltek a bajai Moldáviá­
ban, az 1945. után bekebelezett 
és most mindinkább lázongó 
román kisebbséggel — igyek­
szik javítani a viszonyt Ccau- 
sescuval. A román diktátornak 
a moszkvai Pravdában cikke 
jelent meg a rezsim jubileuma 
alkalmából, amelyben persze a 
ragyogó és problémáktól men­
tes fejlődés képét festi föl. 
A szovjet és a román külügy­
miniszter augusztus végi 
moszkvai tárgyalásain is teljes­
nek látszott az összhang; a 
Kreml, amelynek mindkét keze 
tele van a Balti-tengertől a Ka­
ukázusig dúló nemzeti és füg­
getlenségi mozgalmakból adó­
dó teendőkkel, szemlátomást 
óvatosan kerülte a román poli­
tika bírálatát.

Kérdés azonban, hogy indo- 
kolt-e a budapesti kormány 
megértése a Ceausescu iránt 

oly tapintatos szovjet kormány 
irányában? Az elvszerű fellé­
pés a magyar kisebbségi érde­
kek védelmében csakugyan ve­
szélyeztetné-e a magyar refor­
mok szovjet politikai támoga­
tását? Aligha. Moszkva, mely 
gazdaságilag képtelen segíteni 
bennünket, katonai kalandba 
pedig nem bonyolódhat, és 
amely maga is a nyugat legna­
gyobb jóindulatára és dollár- 
milliárdjaira szorul, a legrosz- 
szabb esetben sem léphet fel 
aktívan ellenünk. Legalábbis 
addig nem, amíg lépéseink a 
két katonai tömb európai 
egyensúlyát meg nem ingatják.

Ám a lengyel példa arra mu­
tat, hogy még egy nem kom­
munista kormány hatalomra ju­
tása, még egy rendszerváltozás 
sem feltétlenül jár együtt a Var­
sói Szerződés felbomlásával. 
Nem-kommunista, sőt, anti- 
kommunista kormányok rész­
vétele a szovjet katonai blokk­
ban persze más jelleget adna a 
VSZ-nek, de hitelessé lehetne 
tenni ilyen kormányok nyilat­
kozatait is arról, hogy nem se­
gítik elő a hatalmi egyensúly 
megbomlását, és szembeszáll- 
nak harmadik országok esetle­
ges szovjetellenes lépéseivel a 
térségben.  A magyar külpolitika 
mozgástere talán mégis tágabb, 
mint azt a borúlátók feltétele­
zik. A fenyegető monstrumok­
kal szemben mégsem vagyunk 
egészen tehetetlenek.

Gadó György

Brüsszelben a Lengyelor­
szágnak és Magyarországnak a 
„24-ek” által nyújtanó támoga­
tásról is tárgyal, jelentette ki 
szerdán az MTI tudósítójának 
kérdésére az amerikai kormány 
nemzetközi kereskedelmi meg­
bízottja. Carla Hill nagykövet a 
héten indul nyugat-európai 
körútra. Hill szerint nyilvánva­
ló, hogy a Lengyelországnak és 
Magyarországnak ígért támo­
gatás és az e két országhoz, va­
lamint a Szovjetunióhoz fűző­
dő kapcsolatok napirendre ke­
rülnek majd brüsszeli, bonni, 
londoni, párizsi megbeszélése­
in. A nagykövetnő minden 
esetre kitért a kérdés elől, hogy 
elkészültek-e már a 24 nyugati 
országnak Bush elnök által

Harc a kábítószer ellen

a i
Virgilio Barco kolumbiai el­

nök szerdán elégedettségét fe­
jezte ki George Bush amerikai 
elnök kábítószer-ellenes prog­
ramjával kapcsolatban. A poli­
tikus véleménye szerint az 
amerikai elnök keddi beszéde 
arról tanúskodik, hogy az 
Egyesült Államok valóban le 
akar számolni a kábítószer-ke­
reskedelemmel. Az augusztus­
ban indított kokainháború első 
hatásai már érezhetőek a pia­
con: Miamiban egy kilogramm 
kokain ára három hét alatt ti­
zenötezerről húszezer dollárra 
nőtt.Kolumbkj szerdán kiadta 
az Egyesült Államoknak Edu­
ardo Martinez Romerót, a „mc- 
dellíni-kartell” egyik pénzügyi 
vezetőjét. ,Romerót — akit az 
Egyesült Államokban a kábító­
szer-kereskedelemből eredő 
dollármilliók tisztára mosásá- 

kezdeményezett tervei a varsói 
és a budapesti reformok támo­
gatására. Válasza arra utalj- 
hogy Washington nem látja kü­
lönösebben sürgetőnek a kér 
dést.A terveket az eredeti el­
képzelések szerint szeptember 
elejéig kellett kidolgozniok az 
Egyesült Államok, az EK-or- 
szágok és néhány semleges or­
szág szakembereinek.

A nagykövetnő egyébként 
szólt arról, hogy Washington 
elvileg nem ellenzi a kelet-eu­
rópai reformországok közele­
dését, akár csatlakozását a Kö­
zös Piachoz — ez azonban csak 
akkor képzelhető el, ha ezek­
ben az országokban maradékta­
lanul kialakult a szabad piac­
gazdaság.

fejére
val vádolnak — augusztus 19' 
én tartóztatták le. A két ország 
közötti kiadatási egyezmény 
két éves szünet után szerdán lé' 
pett ismét érvénybe. A kiada- 
tásról szóló hírt Bogotába*1 
még nem erősítették meg. f 
kolumbiai kormány szerdát* 
250 000 dolláros vérdíjat tűzön 
ki két kábítószerbáró fejére- 
Az Escobar Gaviria és Ródd' 
guez Gacha kézrekerítésébcn 
való részvételt a kormány d/' 
kosán kezeli — hangsúlyozta* 
a televízióban közölt felhívás' 
ban.Kanada kész .együttmü' 
ködni az Egyesült Államokká 
és Kolumbiával a kábítószer 
ellenes harcban, s 210 mill’0 
kanadai dollárt áldoz erre a cér 
ra — jelentette be szerdán Per 
rin Beatty, az ország kör 
egészségügyi és népjóléti n”' 
nisztere.



Vadászzsákmány — nemcsak vadászoknak

Jóslatok aranybánya-ügyben
A vadásztársaságok soha nem kaptak, 

de nem is kérnek állami támogatást
folytatás az 1. oldalról 

máktól”. Ebben nem kételked­
hetünk, ám tudni kell azt, hogy 
míg az állami területeken sok 
kitűnő szakember főfoglalko­
zásban teszi a dolgát, egy cso­
mó dolgot állami támogatással 
értek el, addig a vadásztársasá­
gok saját erőből — olykor — 
saját zsebből áldoztak a célért.

Abban is megállapodtunk, 
hogy kölcsönösen helytelenít­
jük a vadászati törvény megal­
kotását addig, amíg a tulajdon­
formák nem tisztázódtak. 
A törvénytervezet társadalmi 
vitájával kapcsolatban azért 
megemlítem a szakembe­
reknek, hogy ismét átestünk a 
tó másik oldalára, hiszen már- 
már nevetséges arról, azoknak 
disputálniok, akik e témában 
csöppet sem jártasak. Amúgy a 
tervezetet hetvenvalahány 
helyre küldték ki. Azt fölös­
leges is mondani, hogy ezek 
között vannak a megyék inté­
zőbizottságai — ezeken belül 
Pedig az ország 811 vadásztár­
sasága. Saly Géza több olyan 
»céget” is körbetelefonált, 
akikről tudta, hogy megkapták 
az anyagot. A Magyar Nők Or­
szágos Tanácsán kerek-perec 
megmondták neki, .hogy ehhez 
<5k nem értenek. így meg sem 
vitatják, válaszukat ne is vár­
ják. Hasonlóan vélekedett a do­

logról a Vállalkozók Országos 
Szövetsége is.

Átböngészve és átgondolva 
a törvénytervezetet, a vadászok 
többsége tart attól, hogy többen 
terület nélkül maradnak a tör­
vény meghozatalát követően. 
Reméljük azonban, hogy a 
honatyák meglelik majd azt a 
megoldást, ami által a mező­
gazdasági üzemek érdekeltsége 
is megtartható, ugyanakkor 
nem éri kár sem a terület hasz­
nálatát illetően, sem pedig er­
kölcsileg a sportvadászokat, 
azaz a vadásztársaságokat Itt 
jegyezzük le dr. Sinkovits Mik­
lós figyelemre méltó szavait:

— A vadászat azért látszik 
olyan nyereségesnek, mert a 
vadászok rengeteg áldozatot 
hoznak. Ha úgy alakulnak a 
dolgok, hogy a mezőgazdasági 
üzemek üzemágakat hoznak 
létre, a vadászat nemcsak meg­
szűnik aranybányának lenni, 
hanem akár deficites is lehet

Ami a sportvadászok, illet­
ve vadásztársaságok áldozat­
vállalását illeti, arra igen sokan 
hajlamosak legyinteni és cini­
kus megjegyzéseket tenni. Ez 
tulajdonképpen azért érthető, 
mert még egy-két esztendővel 
ezelőtt sem igen foglalkozott 
például a sajtó a vadászattal. 
Mintha az tabutéma lett volna. 
Az utóbbi időben viszont „elő­

lépett” slágerré, sajnos gyakran 
csak a szenzációt kutatva.

Az utóbbi sorokban megfo­
galmazottakat az országgyűlési 
képviselőket tájékoztató beszá­
moló sugallja, leszögezve azt 
is, „hogy pár száz kiváltságos 
vadász túlkapásai és visszaélé­
sei nem jellemzik a csaknem 40 
ezer ember tevékenységét”. 
A közvélemény tehát jórészt 
úgy tudja, hogy a vadászat vál­
tozatlanul „egy szőkébb réteg” 
úri passziója. De hát erről nem 
a tömegkommunikációs eszkö­
zök tehetnek — legfeljebb az e 
nézetet vallók hitét erősítette, 
erősítettük olykor. Eközben vi­
szont az „illetékesek” elfelej­
tették kitalálni azt a módot, 
aminek a segítségével orientál­
hatták volna (e témában, de sok 
másban is!) az embereket

Most pedig következzék né­
hány önmaga helyett beszélő 
figyelemre méltó adat legfel­
jebb azzal a kommentárral, 
hogy ezeket a MAVOSZ bo­
csátotta a rendelkezésemre. 
A vadásztársaságok Magyaror­
szágon 1974. óta valamivel 
több, mint tizenöt és félmillió 
fácánt engedtek ki területeikre, 
s húszmillió naposcsibét (da­
rabja 34 forint) vásároltak. 
Ugyanebben az időszakban a 
kipusztulóban lévő fogolyból 
85 ezret neveltek föl, amelynek

csak ötven százaléka vadászha­
tó. 1979-től pedig félmillió 
vadréce felnevelése is az ő 
munkájukat dicséri. De sorol­
hatnánk a dámokat, a muflono­
kat, vagy akár az őzeket, illetve 
a vadföld és a vadlegelő terüle­
tének növekedését.

Szólni érdemes a vadásztár­
saságok hivatásos vadászainak 
és vadőreinek egyre magasabb 
szakmai képesítéséről, avagy 
arról, hogy a vadászatból és a

Engem sem dám-ogatnak... 

vadhúsból a társaságok évente 
mintegy 45—50 millió dollár 
bevételt hoznak. (Aki pedig 
ezeket az adatokat nem hiszi, 
annak nem járnak utána.)

A tájékoztató ezúttal követ­
kező egy mondatának viszont 
én nem járok utána, hiszen a 
napnál is világosabb: Szélsősé­
ges megoldások választása — a 
múlt hibáival együtt az ered­
mények megszüntetése — 
rendkívül súlyos hiba lenne, 
amelynek nemcsak a vadász­

társaságok, hanem a népgazda­
ság egésze is kárát látná.

Kívánhatjuk, hogy a vadá­
szok azon vágya, hogy európai 
hírű eredményeiket megőriz­
hessék, ne vágy maradjon, ha­
nem valóság legyen. Mind- 
annyionk érdekében, sokak 
örömére.

(Következik a búcsúvadá­
szat, mely során „csomagot” is 
kap az Olvasó.)

V.Horváth Mária
Fotó: Nagygyörgy Sándor
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A stílus az ötvenes évekre emlékeztet

Miért maradt le Marx doktor az utolsó menetben?
Csengey Dénes a zalai választásról

Lapunkban már bővebben 
beszámoltunk a zalaegerszegi 
Pótválasztást megelőző jelölő­
gyűlésekről, most egy interjú 
bejéig mégis visszatérünk rá. 
A harmadik gyűlésen — Póka- 
Szepetken — megjelent Csen­
gey Dénes is, aki mint az MDF 
elnökségi tagja hozzászólásá- 
val támogatta az ellenzéki koa­
líció jelöltjét, dr. Marx Gyulát, 
beszélgetésünket a végered­
mény kihirdetése előtt kezdtük, 
<tó mire az utolsó kérdés sorra 
került, már tudtuk, hogy mind­
bárom jelölt felkerült a szava- 
*ócédulára.

—- Még tart a szavazatok ösz- 
Sleszámolása, de a hangulatból 
khet következtetni az ered- 
^nyre. ön mire számít?

— Úgy látom, igaza volt 
Marx Gyulának abban, hogy a 
Jelöltek bemutatkozása nem 
fagyon befolyásolja a szavazás 
eredményét. Látnivalóan ruti­
nos, összeszokott vitatkozók 
ülnek a közönség soraiban, 
akik az első jelölőgyűlés óta ki­
érik a jelölteket Ezt nagy baj­
iak vélem, mert nem hallottam 
a pókaszepetkieket, pedig én 
rájuk lettem volna kíváncsi.

— Ök nem nagyon fértek be 
Q ‘erembe...

— Miért nem fértek be? Ki 
tendezte be a termet?

— Ez nem berendezés kérdé- 
íe- Az MSZMP és az ellenzék 

egerszegi tábora már a kezdés 
előtt egy órával megérkezett.

— Ez így nincs rendben. 
Az a benyomásom, hogy ez a 
kampány inkább elhallgattatta, 
mint sem megszólaltatta a fa­
lut Ez nagyon nagy gond. A je­
lölőgyűlések intézménye meg­
érett az elmúlásra, és ez az új 
választójogi törvénnyel be is 
következik.

— Az első két gyűlés Marx 
doktor győzelmét hozta. Minek 
köszönhető ez az eredmény?

— Ez három, vagy talán 
négy dolognak köszönhető. 
Az első, hogy Zala megyében a 
legrégibb és a legerősebb ellen­
zéki szervezet a Magyar De­
mokrata Fórum helyi csoportja. 
A második ok, a nyári pótvá­
lasztásokon az MDF százszá­
zalékos eredményt ért el. Úgy 
érzem, az emberek most mind­
annyian azt gondolják, hogy 
véget ért egy politikai korszak, 
meg kell tömi az MSZMP 
egyeduralmát mert csak így le­
het létrehozni egy többpárt­
rendszerű parlamenti demokrá­
ciát A kérdés, hogy ki lesz ké­
pes megtörni ezt az egyedural­
mat. Az MSZMP? Ebben az 
emberek nem nagyon bíznak. 
Az MDF bebizonyította, hogy 
szabad választáson, demokrati­
kus körülmények között le tud­
ja győzni az MSZMP-t.

A harmadik ok, a Zala me­
gyei MSZMP ugyan megsza­
badult egy hatalmas tehertől a 
reformkörök frontáttörésével 
— megszabadult a marxista 
centrum platformtól, a Mün- 
nich Ferenc körtől, még a 
Grósz Károly—féle centrumtól 
is itt a megyében —, de azt 
mindannyian tudjuk, hogy egy 
párt politikáját nem tudja meg­
határozni egy megyei szerve­
zet, különösen nem a ma is a 
demokratikus centralizmus 
alapján felépülő MSZMPét. 
Az emberek nem lehetnek 
meggyőződve arról, hogy az 
MSZMP-tag Győrffy István a 
szavának tud állni.

Végül a negyedik ok, a re- 
formszámy áttörése a megyei 
vezetésben egyáltalán nem je­
lenti azt, hogy a Zala megyei 
MSZMP most csupa reform­
kommunistából áll. Nyilvánva­
ló, hogy mindenütt városi és fa­
lusi apparátusokkal kell még 
megküzdenie a megyei veze­
tésnek, és az emberek nem tud­
ják hogyan sikerül ez.

— ön itt arról beszélt, hogy 
az MSZMP még mindig a de­
mokratikus centralizmus alap­
ján működik. Nemrég a Ma­
gyar Demokrata Fórumot is il­
lették ilyen vádakkal, amikor 
bejelentették az Őt regionális 
központ létrehozását. Konkré­
tan tudom, hogy a Somogy me­
gyei szervezetek tiltakoztak a 

döntés ellen. Nehezményezték, 
hogy őket nem kérdezte meg 
senki, illetve nem értettek egyet 
utólag sem a régiók felállításá­
val. Szerintük pillanatnyilag al­
kalmazkodni kell a politikai 
harcban a meglévő megyerend­
szerhez.

— Itt félreértésről van szó. 
Nem azért jelöltünk ki öt regio­
nális központot, mert a politi­
kai ügyek intézését ki akarjuk 
ragadni a helyi csoportok ha­
tásköréből, vagy akár megyei 
hatáskörből. Andi van szó,

hogy korlátozottak az anyagi 
eszközeink. Az előzetes felmé­
rések szerint egy jól működő 

' választási iroda fenntartása kö­
rülbelül 40 ezer forintba kerül 
havonta. Az MDF pillanatnyi­
lag képtelen 19 ilyen iroda 
költségeit előteremteni, hiszen 
csak a tagdíjakból tartjuk fenn 
magunkat. Az MDF nem kap 
támogatást sem a költségvetés­
től, sem máshonnan, nem fo­
gadtunk el támogatást a 
kormány által biztosított 50 
millió forintból sem.

— Nem igazak a külföldi tá­
mogatásokról szóló hírek?

— Ezek nagyon kicsi össze­
gek, és főleg az MDF napilap­
jának a megindulásához érkez­
nek. Minden külföldről érkező 
támogatást erre fordítunk. 
Az MDF-nek 400 csoportja 
van az országban, ha ezeket a 
kis összegeket felosztanánk, el­
olvadna az egész, százforintos 
nagyságrendben lehetne szét­

osztani. De visszatérve az ere­
deti kérdéshez, nem tudunk 19 
választási irodát létrehozni, 
már pedig ezeket létre kell hoz­
ni.

Ezek az irodák nem politikai 
parancsnokságok, nem politi­
kai központok. Itt alkalmazot­
tak fognak dolgozni, akik nem 
politikai döntéseket hoznak, 
nem politikai irányítást végez­
nek, hanem a szervezet infor­
mációáramlását hivatottak biz­
tosítani. Fölöttük politikai fel­
ügyeletet a régióban működő 
MDF-csoportok elnökei gya­
korolnak. Ők irányítják majd a 
regionális központot, nem a 
központ őket Szükség van 
ezekre a központokra, itt lesz­
nek a telexgépek, telefaxok, 
fénymásolók, ezer technikai le

hetőség a tájékozódásra és 
kampányok szervezésére. Eny- 
nyire van erőnk.

— Miközben beszélgettünk, 
kihirdették az eredményeket. 
Marx Gyula — az MDF jelöltje 
— az első két gyűléshez képest 
visszaesett, az MSZMP-jelölt 
Győrffy István helyzete pedig 
javult. Minek tulajdonítja ezt a 
változást?

— Annak — amiről már az 
előbb, is beszéltem —, hogy a 
teremben nem helybeliek vol­
tak, a terem hangja elnyomta a 
helybeliek hangját. Gondolom, 
sokan haza is mentek kedvetle­
nül, mert itt az utcán kellett 

ácsorogniuk. Úgy látom, hogy 
Győrffy István hívei beültettek 
egy nagy létszámú tapsolókó­
rust a terembe és ez határozta 
meg az egész jelölőgyűlés han­
gulatát Ez nem látszik reform­
módszernek, a stílus inkább az 
ötvenes évekre emlékeztet. Ér­
tem a refortnkommunisták szo­
rult helyzetét, hisz azt mond­
ják, hogy ők újak, nem felelnek 
semmiért. Ez igaz, ugyanakkor 
nem is bizonyítottak semmit, 
sőt azt sem tudják, hogy saját 
pártjukkal hogy állnak. Itt még­
is bizonyítani kellene képessé­
geiket, de módszerük stílusta­
lannak látszik. Egyáltalán nem 
lepődnék meg, ha a szavazás 
egészen más erőviszonyokat 
mutatna, mint ez a jelölőgyű­
lés. *

Nem vitatható, hogy az 
MSZMP-nek volt a legna­
gyobb tapsolókórusa, de ezt az 
ellenzék sem nélkülözte. A pó- 
kaszepetkiek valóban kiszorul­
tak a .központi” teremből — a 
másik kettőben videón, az ut­
cán hangszórón lehetett követ­
ni az eseményeket —, de akik 
szólni akartak a megjelentek­
hez, akik kérdezni akartak a je­
löltektől, azok bejöhettek a 
mikrofonhoz. Ezt sokan meg­
tették, bár lehet, hogy másokat 
a távolság visszatartott a hoz­
zászólástól.

Győrffy Árpád



A szuverén Erdély esélyei
(Vészhelyzetre fenntartandó politikai megoldás?)

A diktatúra, a felhalmozó­
dott társadalmi feszültségek 
miatt, a legbizonytalanabb tár­
sadalmi struktúra. A mai Ro­
mániában az emberi-nemzeti­
ségi jogok semmibevétele, a 
lelki terror, a települések és fal­
vak lerombolása, a közellátás 
alacsony szintje, a világszínvo­
naltól rohamosan leszakadó, 
tervutasításos gazdaság — és 
sok más felsorolatlan negatí­
vum —, mind olyan destabili­
záló tényező, mely az idő ha­
ladtával arányosan, egyre két­
ségesebbé teszi a Ceausescu 
utáni korszakra való békés át­
menet lehetőségét! Egyre való­
színűbbnek látszik, hogy ez a 
társadalmi struktúra nem refor­
málható meg trauma nélkül. 
Mert nem állítható félre a Secu­
ritate, a besúgóhálózat pont a 
tökéletessége, és tökéletesen 
immorális, embertelen volta 
miatt. Nem változtatható meg 
az irányítási mechanizmus, a 
közéleti tisztátlanságok szokás­
rendszere, és a jogrendszer má­
ról holnapra, és parancsszóra 
nem építhető ki a demokrácia, 
nem szüntethető meg a nemze­
tiségi elnyomás és ellentét im­
máron véné vált szemlélete. 
Mindez hosszú fejlődést felté­
telez, az itt jelzett változásokra 
semmijei nem mutat, ugyanak­
kor Románia elszigetelődése és 
lemaradása Európától egyre 
tragikusabbá válik.

Napjainkban Romániában a 
diktatórikus uralmi rendszeren 
kívül a hamis dákó-román fo­
lyamatosság és a Nagy-Romá- 

nia ideája, tehát éppen a nem­
zeti-faji eszmék azok a kohézi­
ós erők, amelyek a jelenlegi 
kurzus fennmaradását biztosít­
ják, a jelenlegi államalakulat 
érzelmi bázisát alkotják a (ro­
mán) tömegekben. Ha belegon­
dolunk, pont ez az eszme je­
lentheti a gyújtószikrát a sok­
nemzetiségű Erdély puskapo­
ros hordójában egy erős 
krízishelyzet idején. A másik 
összetartó erő, miről még nem 
szóltunk, Ceausescu mítosza. 
Ez viszont az utódlás idején — 
attól függően, hogy milyen 
irányba szándékozik elmozdul­
ni a postconducatori vezetés — 
könnyen felszámolható, emlé­
kezzünk az SZKP XX. kong­
resszusára. Ha a demokrácia 
létrehozása helyett mégis ma­
radna a diktatúra — mint „ve­
zéreszme” —, akkor a töme­
gekben az elhalasztott lehető­
ség, az elementáris csalódott­
ság-érzés feszítheti szét a 
kereteket. Tehát, ha fennmarad 
a jelenlegi tendencia, akkor ép­
pen az „utódlás kora” válhat 
rendkívül kiszámíthatatlan vál­
ságidőszakká.

A változtathatatlanság Ro­
mániában csak törékeny illú­
zió. Magyarországon ’56-ban 
az örökéletűnek hitt erőszak­
apparátus napok alatt elemeire 
hullott szét. Adott körülmé­
nyek között bármilyen apró kő 
a szélvédőhöz csapódhat, egy 
pillanat alatt szétreped az üveg, 
és a haladás iránya kiszámítha­
tatlanná válik. Számítva a leg- 
rosszabbakra, egy kaotikussá 
vált, esetleg atrocitásokkal ter­
helte!) szituációban mi jelent­

heti az erdélyi népek számára a 
helyzet stabilizálását? Ekkor, 
és csakis ekkor az egyik alter­
natíva a teljesen autonóm Er­
dély létrehozása lehet. (Szov­
jetunió, a VSZ, esetleg az 
ENSZ által.) Elsősorban azért, 
mert a történelem bizonysága 
szerint ez az államalakulat élet­
képes lehet. Másrészt itt kép­
zelhető el a leghevesebb igény 
a változtatásokra, itt, Románia 
ezen részén — Brassótól a Zsil- 
völgyön keresztül Kolozsvárig 
— lobbantak föl az elégedet­
lenség tűzfészkei. Innen mene­
kültek el a legnagyobb szám­
ban az emberek A nemzetisé­
geken — elsősorban a német­
ségen — keresztül itt van a 
legerősebb kapcsolódás Európa 
többi részéhez. Ugyanez fordít­
va: a német, magyar, szerb, zsi­
dó és valamennyire az ukrán és 
örmény anyaország felelőssé­
get érez az Erdélyben élő em­
berek, nemzetiségek sorsáért és 
életéért. (Természetesen azo­
kért a nemzetiségekért is, ame­
lyeket innen költöztettek Ro­
mánia más részeire.)

Bodor Pál a Magyar Nemzet 
július 17-én megjelent cikké­
ben a szuverén Erdély utópiája 
ellen tiltakozik — mondhat­
nánk, az ott élő többségi román 
népet védve. Ez az erdélyi 
önálló államalakulat a mostani 
politikai kömyzetben valóban 
irreális. De az eddigi fejtegeté­
sünk, és a Kelet-Európábán lé­
tező félelmetes tempójú válto­
zások (és átváltozások) szerint 
a szuverén Erdély, mint bizo­
nyos válságmegoldási alterna­
tíva igenis elképzelhetőnek lát-

Hol volt, hol nem volt, volt 
egyszer egy kis falu. Ennek a 
falunak a végében éldegélt egy 
család. Olyan szegények vol­
tak, hogy betevő falatjuk is alig 
akadt Ócska házacskájukat at­
tól lehetett félteni, hogy egy 
nagyobb eső, vagy vihar nem 
sok, de már attól is összedől.

A szegény ember addig ke­
sergett, addig búslakodott míg 
egy napon meghalt

Hátrahagyott két kis árvát 
egy fiút és egy kislányt. Sírt az 
özvegy, mihez kezd most már 
egyedül. Szaladt fűhöz-fához, 
kellene neki egy jobb állapotú 
lakás, hisz jön a tél, a fagy. El is 
ment többször félfogadásra a 
szakigazgatási szervhez, ahon­
nan is rendre elzavarták. Míg­
nem megunták egyszer a sirán­
kozását, s felajánlottak neki 
egyszerre két lakást is. Na nem 
Róbert bácsi villáját, de olyan 
szükséglakásokat * amelyek 
legalább az idei telet kibírják. 
Az egyiket az iskola épületé­

szik. Nem tudhatjuk, hogy a — 
mindig, és most is dolgozó — 
európai titkos diplomácia ezt a 
variációt adott esetben hogyan 
kezeli. Az viszont biztos, hogy 
a mai Magyarországon a veze­
téstől függetlenül a közéletben 
ez az elképzelés latensen jelen 
van, létezik. (És Erdélyben is.) 
Ugyanakkor ajánlatos ezt a for­
mációt, mint bizonyos vész­
helyzetben megvalósítandó po­
litikai megoldást, életbentarta- 
ni, és minél szélesebb körben 
felvetni, propagálni.

. Az országunkban élő embe­
rek többsége, beleértve a mene­
külteket is, valószínűleg abban 
reménykedik, hogy Erdély au­
tonómiájának kérdése nem Vá­

ben, ahol már régebb óta él egy 
rossz hírű, verekedős família, a 
másikat a szomszéd faluban.

Időközben az özvegy kapott 
egy másik ajánlatot is, amolyan 
privátot. Az egyik tisztségvise­
lő megsúgta, hogy tud ő egy 
jobbat, ha néhány bankót 
csúsztat a zsebébe.

Ennek reményében a sze­
gény asszony visszautasította 
az előbbi lakásokat. A tisztség­
viselő azonban meggondolta 
magát, talán félelmében. S 
ahogy lenni szokott, a család 
két szék között a pad alá esett.

Szaladt megint az özvegy a 
tanácsházára, most már tényleg 
itt a hideg, fáznak a gyerekek, 
segítsenek.

Nem kellett a lakás! — jött 
a válasz. S ha még sokat ugrál, 
állami gondozásba vetetik a 
gyerekeit

Két nap múlva jött a hír. Ha 
akarnak, költözhetnek a falu tű­
zoltószertárába, mind a kilenc 
négyzetméterbe.

lik még sajtóvita témájává sem 
azért, mert végül is Romániá­
ban a parancsuralmi rendszert 
törés nélkül leváltja minél 
előbb egy demokratikus struk­
túra, és az országot nem a dik­
tatúra, hanem az emberközpon­
tú, humánus eszmék fogják ve­
zérelni, és végül Románia egé­
sze integrálódni fog 
Európához.

Both Balázs
(A fenti cikket a Magyar 

Nemzet nem közölte, mivel tar­
talmát vitatja. A szerző kérte 
válaszlevelük közlését is. Mi 
nem kívánunk egyik féllel sem 
vitatkozni. A cikket közreadjuk, 
a többit az Olvasóra bízzuk. 
Szerk.)

Az asszony végképp elkese­
redett, s úgy döntött, a falu elé 
tárja az ügyet.

Az elnök, aki csak az Hiede­
lem okán jelent meg a gyűlé­
sen, s mindjárt a bejárat mellet­
ti széken foglalt helyet egyre 
vörösebb fejjel hallgatta a sze­
gény család kálváriáját Mor­
golódtak a falubeliek, sűrűn 
pillantgattak felé, hogy történ­
het meg ilyesmi az ő környeze­
tükben.

Az elnök újra felajánlotta az 
iskola épületében lévő lakást 
Örült mindenki. Még abban is 
megállapodtak, hogy egy-két 
legény társadalmi munkában az 
utca felől ajtót vág, hogy ne 
kelljen nekik egy folyosón jár­
ni a rossz hírű famíliával.

Boldogan mentek haza. 
A szegény asszony is. Míg éj­
szaka csöpögött az eső a sötét 
kis szoba padlójára, addig <5 
szép, fényes szobáról álmodott

Cseke Hajnalka
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Felejtsük el egymást, Másenyka!

Mehetsz hecc-lady!
Hétszáz elsőéves orosz szakos tanárjelölt — de minek ? 

Még mindig ilyen gazdag ország vagyunk?
Másenyka bemutatása feles­

leges. A mai 10—55 évesek, 
akiknek kötelező volt tanulni 
Joszif Visszarionovics Sztálin 
nyelvét, — jól ismerik Má- 
senykát. Nem egy oroszórának 
a volt a hecc-lady-je, akinek 
apja a gyakori tanmese szerint 
kazánkovács és gyakran viszi 
Másenykát filmszínházba, mert 
a kazánkovácsok az átkos cári 
rendszerben nem járhattak mo­
ziba. Hát ennyit Másenykáról, 
aki most majd oroszórástól, 
mindenestől búcsúzik, csak saj­
nos igen lassan. Pedig már jó 
lenne elfelejteni. De múlhatat­
lan nyomokat hagy maga után: 
az élő nyugati nyelvek negyven 
éven át elsorvasztott tanári ál­
lományát, az egyéb felvételi le­
hetőségek híján orosz szakos 
diplomát szerzett tanárokat, 
akiknek most, vagyis családos 
korban új nyelvszakos diplo­
mát kell szerezniük, ha a pá­
lyán akarnak maradni. A legsú­
lyosabb nyom: a teljesen elsze­
gényített idegen nyelvi kultú­
ránk.

Hiszen sok százezer fogé­
kony korú gyerek tanult — 
vagy inkább nem tanult — meg 
egy nemzetközileg csak szűk 
körben használható nyelvet. 
Idő és szellemi energia pazarlá­
sa volt, kényszerből.

Van erről a kényszerről nem 
egy aranyos történetem: példá­

ul a megfélemlített értelmiségi 
szánalmas igyekezetéről. 
Egyik középszerű írónk — a 
nevét hagyjuk, mert már meg­
halt! — 1952-ben afféle talp- 
nyalós tanulmányt eszelt ki, 
miszerint az orosz nyelv rokon 
az ófranciával. Elérkezik 1956 
novembere és e lelkes író fal- 
tól-falig lapulva megy egy vö­
dörrel a Margit-híd irányába, 
vízért. De ki jön onnét már 
visszafele? — Hegedűs Géza 
bácsi, az aranyos, nagyművelt­
ségű író, a magyar színházli 
szakma drámatörténet tanára, s 
ugyancsak faltól-falig lapul, 
ám visszafele is üres a vödre, és 
figyelmezteti eme írónkat:

— Fordulj vissza öregem!
— Miért?
Géza bácsi azonnal felismer­

ve, hogy most visszavághat a 
négy évvel korábbi nyelvészeti 
tanulmányért:

— Azért, mert a Margit-hí- 
dig nem lehet eljutni! Rengeteg 
az ófrancia!

A magyar népet tehát nem 
kell félteni, s az értelmiségün­
ket sem. Legalább a szellemű 
fölényünk segített a túlélésben. 
Aztán a Művelődési Miniszté­
riumban tisztességes szakem­
berek, lassan, csendben egy év­
tizede megkezdték a készülő­
dést a megfelelő politikai alka­
lomra, amikor az orosz nyelv 
tanulása többé nem lesz kötele­

ző, s elkezdték behegeszteni el­
pusztított nyelvi kultúránk se­
beit Ezért tíz évvel ezelőtt 900 
hallgatóval növelték az élő 
nyugati nyelveket — angolt, 
franciát, olaszt — tanuló tanár­
jelöltek számát. Mára azonban 
kiderült: ez is kevés volt. 
Az országban további mintegy 
ezer nyugati nyelv szakos ta­
nárra van szükség csak a kö­
zépiskolákban, hogy visszaál­
líthassuk az 1949-ben — az 
orosz nyelv kötelezővé tétele­
kor — volt egészséges közok­
tatási állapotokat

így aztán az iskolákban az 
orosz egyelőre csak fokozato­
san cserélhető ki nemzetközi­
leg használatos élő idegen 
nyelvvel. Ezért általában csak a 
középiskolák első osztályai­
ban, vagyis úgynevezett felme­
nő rendszerben és fokozatosan 
lehet angolt németet, franciát 
tanítani helyette. Mert vesze­
delmesen lecsökkent a nyelv­
tanári állomány és ahelyett, 
hogy az egyetemek és főisko­
lák pótolták volna, öntötték az 
orosz szakosokat A legtöbb 
magyar faluban az egyetlen 
idegen nyelv szakos tanár az 
orosztanár, s aki szülőnek pén­
ze van, hetente kétszer bejárat­
ja gyerekét a közeli városba, 
angolórára Most tehát bekövet­
kezett a tragédia: hiába szűnik 
a kényszer, nincs még elegendő 

más tanár, s még mindig meg 
kell tartani az oroszórákat. 
A magyar iskolatörténet talán 
legellentmondásosabb korsza­
ka következik: 1989 szeptem­
berétől család és közvélemény 
egyaránt feleslegesnek tartja e 
nyelv oktatását, de még mindig 
szinte totálisan az orosz nyel­
vet tanítják majd. Eddig ugyan­
is a szülők többsége tudta; 
nemzetközileg alig használatos 
nyelv, ott volt ezzel szemben a 
társadalmi kényszer, s a tiltako­
zás tilalma. Most e kényszert 
felváltotta a nyílt beismerés. 
De akkor hogyan tanítson a 
szerencsétlen orosztanár 
oroszt? Hogyan tartson leg­
alább fegyelmet, rendet az 
órán, ha a szülői ház és a most 
már nyílt közvélemény egybe­
hangzóan kimondja: e nemigen 
használható nyelv tanulása 
kényszer volt? Aki cseppet is 
ért a pedagógiához, nem irigyli 
most az orosztanárokat. Igaz, 
hogy ők ugyan becsapottnak 
érzik magukat, mert szaktár­
gyat kell változtatniuk, de az 
eddigiek szerint mégiscsak 
kapnak egy évet, hogy nyelv­
vizsgát tegyenek; angolból, né­
metből, franciából, esetleg 
olaszból, s utána állami támo­
gatással, két év alatt, munka 
mellett, új diplomát szerezhes­
senek.

De a kamaszdacra mindig 
hajlamos gyerekek, e nyelv sok 
egyéb társadalmi, politikai, 
gazdasági összefüggéséből 
nyilván csak a negatívumokra 
figyelnek.

Olyan most ez a közhangu­
lat, mint az egykori viccben 
Hitler sorsa a pokolban, akit 

nem lángokban égetnek, ha­
nem sokkal nagyobb kínt eszel­
tek ki a számára: Sztálin összes 
műveit kell fejből megtanulnia 
— héberül!

Most hát jó lenne mindezt 
elfelejteni és azt mondani: do­
logra fel! Csakhogy ahhoz még 
bátrabban kellene legalább a 
nyelvoktatásunk jövőjét és leg­
alább most megalapozni. Ha 
már nincs pénz, és nincs szak­
tanár, legalább a felesleges ki­
adások, és pedagógiai energia­
pazarlás megszüntetése, vagyis 
takarékosság révén.

Ma például legalább tízszer 
annyi orosz szakos tanár van az 
országban, mint ahányra az 
orosz nyelv nemzetközi hasz­
nálhatósága és a tömeglélekta­
ni helyzet alapján a jövőben 
szükség lehet. Legalább 15— 
20 évre előre képeztünk belő­
lük. Mégis, az idén 700 elsőé­
ves orosz szakos hallgató kezdi 
meg 4—5—6 esztendős tanul­
mányait, ki tudja, hogy az ál­
lam mennyi pénzén?! Nincs rá­
juk szükség, mégis költünk. 
Akkor hogyne merülne fel ben­
nünk a fanyar kérdés; még min­
dig ilyen gazdag ország va­
gyunk? Még azt is megenged­
hetjük magunknak, hogy válto­
zatlanul 11 egyetemi, főiskolai 
orosz tanszéket pénzeljünk, 
hozzá még további 49 nyelvi 
intézetben az orosz tagozatot, 
ki tudja, mekkora bértömeg 
árán! Semmiképpen sem lehet­
ne hasznosabb képzésre fordí­
tani ezt a pénzt reformtársadal­
munkban?

De ennél fontosabb: kell-e a 
társadalmi szükségesség elle­

nére még mindig oroszt tanul­
ni? Elegendő ok-e érre, hogy a2 
orosztanárok ne veszítsék el a 
munkájukat? Nem jobb-e ha 
inkább a tervezett egy plusz 
kettő, tehát három év helyett 
egy-másfél évig csak a nyugati 
nyelvet tanulják, hogy viszony­
lag jól taníthassák majd? Hi­
szen 1949-ben — akkor kezdő­
dött az orosz nyelv kötelező ta­
nulása — minden nyelvszakos 
tanárt, még a latin szakosokat 
is kötelezték a gyorstalpaló 
tanfolyamra és utána már taní­
tottak is. Igaz, olyan is volt az a 
tanítás! Továbbá a „lyukassá 
vált” oroszórák helyén addig 
nem lenne más tanítanivaló? 
Például a minden igazi jó tanár­
ral megoldható erkölcstan ok­
tatása? Mert ez utóbbi sem ár­
tana!

Álljunk tehát végre a sar­
kunkra, mert még mindig van­
nak lehetőségeink, hogyha már 
szenvedjük a múltat, legalább a 
jövőt jól alapozzuk meg. Ma a 
pénzelosztásban megnyilvánu­
ló mindenféle tapintat ország­
rontás, azért pedig senki sem 
meri vállalni a felelősséget.

Mit tesznek tehát az általá­
nos és középiskolákban, hogy 
az orosz nyelv kicserélése 3 
leghasznosabban, legkevesebb 
bajjal történjék s főképp a leg' 
gyorsabban?

Aztán hogyan válthatnak át 
másik nyelv tanulására a most 
kezdő orosz szakos hallgatók?

Máskülönben... felejtsük el 
egymást Másenykával, de m>' 
előbb. Inkább azt meséljük 
majd be neki, hogy szerettük!

Földessy Dénes



Focihétvége
Folytatódik a hagyomány, 

vagy a Siófok törleszt?
A sorsolás szeszélye folytán 

az NB I ötödik fordulójában 
dél-dunántúli „csúcstalálkozó­
ra” is sor kerül: az utóbbi két 
fordulóban kissé megtorpant 
Siófok fogadja a jól rajtoló, he­
lyenként már régi önmagára 
emlékeztető PMSC-t — vil­
lanyfényes mérkőzésen.

Az eddig kitűnő jósnak bi­
zonyuló PMSC-és technikai 
vezetőt, dr. Tüske Csabát kér­
deztük az esélyekről.

— Együtt és lendületben 
vagyunk — döntetlennél rosz- 
szabb eredményt el sent tudok 
képzelni — mondta. — Úgy ér­
zem, a mi akaratunk fog érvé­
nyesülni, így a kezünkben lesz 
a sorsunk.

— Nem érheti olyan megle­
petés a PMSC-t, mint Debre­
cenben?

— Nem, mert helyzetki­
használásunk nem lesz annyira 
[ossz, most A—5 olyan helyzet­
hői már,legalább kettőt értéke­
sítünk. Úgy kalkulálok, hogy a 
legrosszabb esetben is döntet­

A lovakat is doppingolják, ugye?
Húsz dupla még megengedett
Az öttusázás .nagy vihara” az 

1986-os montecatini világbajnok­
ságon robbant ki, amikor több 
sportoló is fennmaradt a szűrőn, 
falán a nemzetközi szövetség 
(UlPMB) példás szigorának kö­
szönhető — mint ismert, volt, aki­
nek a bajnoki címébe került a vét- 
*ezés —, hogy azóta a botrányok 
'Ikerülték ezt a sportágatDr. Pu- 
's,ok József professzor, a S portkór- 
ház Tudományos Kutató Osztá­
lyának vezetője, az UIPMB orvosi 
bizottságának tagja elmondta, 
hogy az öttusa vb-n levett vizelet­

len lesz az eredmény. Egyéb­
ként a Siófokot egy érett, jó 
csapatnak tartom, amely egy 
okos edzővel is rendelkezik, 
így egy nagyon küzdelmes, 
változatos mérkőzésre számí­
tok

A PMSC várható összeállí­
tása: Bodnár—Kónya, Bódog, 
Braun, Palaczky—Megyeri, 
Turi, Bérczy, Czéh—Lovász, 
Lehota.

*

— Vajon a két legutóbbi ve­
reség, no meg a sérülések 
mennyire törték meg a Siófo­
kot? — kérdeztük Gellei Imre 
vezető edzőt

— Nem különösebben. 
A Vasas ellen ugyanis úgy kap­
tunk ki hogy jól játszottunk, az 
MTK elleni fiaskó pedig úgy­
mond be volt kalkulálva.

— De Olajos és Marozsán 
sérülése alighia.

— Igen. Olajosra ugyanis 
még nem tudom, hogy meddig 
nem számíthatunk Most ka­
punk majd az idegsebészeti kli­

mintákat dr. Manfred Donike pro­
fesszor kölni laboratóriumába szál­
lították, s mintegy két hét múlva 
várható eredmény. Miben külön­
böznek a szabályok, azaz mit nem 
szabad egy öttusázónak beszed­
nie?— öttusában tiltott például a 
lövészetnél nyugtatónak számító 
alkohol, vagy a talán legfárasztóbb 
számban, a vívásban izgatószer­
ként használt koffein. Nem ihatnak 
kávét a versenyzők?— Dehogy­
nem! Csak egy bizonyos szinten 
túl tiltott a fogyasztása. Ez a szint 
14 mikro gramm milliliterenként 
Ez azt jelenti, hogy körülbelül húsz 

nikától véleményt állapotáról, 
Marozsán viszont már nagy va­
lószínűséggel ott lesz szomba­
ton a PMSC elleni kezdőcsa­
patban.

— A győzelemért a Siófok­
nak többet kell kockáztatnia, a 
pécsi csapat nagyon érti a 
kontrajátékot.

— Próbálunk ebből készül­
ni, és vállaljuk a három pont ér­
dekében a kockázatot is.

— A kezdőcsapat?
— Biró-Kolovics, Aczél, 

Szabó B., Marozsán (Brettner)- 
Keszeg, Palkovics, Freppán- 
Borostyán, Zsadányi, Magyar.

Egyébként az eddigi talál­
kozók alapján elmondható, 
hogy a mérleg nyelve a PMSC 
felé billen. Tavaly is a megsze­
rezhető hatból öt pontot a pé­
csiek szereztek meg.

TOrleszt-e adósságából a Si­
ófok?

Az ötödik forduló párosítá­
sa (szeptember 9., szombat): Ú. 
Dózsa-MTK (19), Békéscsaba- 
Veszprém (16.30), Csepel— 
Vasas (19), Haladás-Tatabánya 
(16.30), Videoton—Vác (19), 
DVSC—Ferencváros (16.30), 
Bp.Honvéd—Rába ETO
(16.30), Siófok—PMSC (19).

dupla még megengedett. Ugye, ez 
óriási szám, ennyit senki sem iszik 
meg. De nem is ez a veszélyes, ha­
nem az injekció, amikor koncent­
ráltan adják be a versenyzőnek a 
serkentőtEzek szerint öttusában a 
dopping terén minden rendben 
van!— Még vannak nyitott kérdé­
sek. Vitás, hogy a lovaglás után le­
gyen-e vizsgálat? Most ugyanis 
nem volt de többek szerint ekkor 
sem mindegy, hogy nyugodt-e a 
versenyző. S lehetne vizsgálni a lo­
vak nyálát is. Ezek szóba is kerül­
nek majd a szeptember végi, 
moszkvai dopping-konferencián.

rBelfast után

Inkább búfelejtő, mint reménykeltő
Mennyire szabad örülni a belfasti 2—1-es 

győzelemnek? Hogyan értékeljük ezt a csak tit­
kon remélt sikert? Egyáltalán siker-e vagy csak 
egy fénypont az éjszakában? Ezen kételkedő 
kérdőmondatok után több játékos élvonalbeli 
edzői is — tapasztalataim sugallják — megje­
gyezné: „Ilyen a sajtó: a magyar focit ért pofo­
nok után nem válogatnak a negatív jelzőkben, 
ellenkező esetben pedig—noha az élet nem túl 
sokszor produkált ilyet az elmúlt két évtizedben 
—az olvasható: szerencsénk volt, gyenge ellen­
felet kaptunk és így tovább... Amit, bizonyos 
részigazságai ellenére, kapásból a mexikói vi­
lágbajnokság előtti, mesterségesen felpumpált 
hurrá-hangulattal szoktam cáfolni, amikor nem 
kevésbé a sajtó jóvoltából eljutott a fociszerető 
sportközvélemény odáig, hogy már-már az 
aranycsapathoz hasonlítsa a vébéselejtezőket 
sikerrel megvívd-válogatottat és világbajnoki 
reményeket tápláljon."

Valószínűleg elkap a harctéri idegesség, ha 
Belfast után — ami csak egy aprócska fény­
pont, nem több — olyat hallok, hogy most már 
sínen vagyunk (leszünk), mert a spanyol, lati­
nos stílus az fekszik nekünk, és miért ne tud­
nánk kétszer is győzni a spanyolok ellen. A vilá­
got már rózsaszínűben látók példákat is hozná­
nak fel a közelebbi és távolabbi múltból, ami­
kor a magyar válogatott győzőit, vagy éppen a 
Videotonra hivatkoznának, hogy a fehérvári 
együttes az UEFA Kupa döntő visszavágó mér­
kőzésén 1—0-ra győzött a Real otthonában. Va­
lóban, a nyolcvanas évek elején, közepén nem 
egyszer sikerrel szerepelt válogatottunk a spa­
nyolok ellen, de tegyük hozzá gyorsan: — ba­
rátságos mérkőzéseken, amit a profivilágban

egészen másként kezelnek. A „Vidi" 1985-ös 
fricskája tétmérkőzés volt a javából, de ennek 
értékelésekor nem elhanyagolható körülmény, 
hogy a kupa sorsa már Székerfehérvárott el­
dőlt, amikor a spanyol királyi klub 3—0-ra 
„ hengerelt". Most viszont tétmérkőzések követ­
keznek, Budapesten és Madridban is! S az 
esélylatolgatásnál objektív szempont kell, hogy 
legyen a két ország labdarúgásának az európai 
focibörzén elfoglalt helye, a bajnokságok (a 
magyarról és a spanyolról van szó) közötti kü­
lönbség. Ekkor pedig a megszerezhető négy 
pontból legföljebb egyre vagyunk jók. Mert 
Belfast sem hozott a felszínre a csapat játéká­
ban olyan minőségi tényezőket, ami után a bra­
vúrokban reménykedhetnénk.

De mégis mi az, amibe az idegenbeli siker té­
nyén túlmenően belekapaszkodhatunk? Mert 
azért van ilyen is. Az, hogy a magyar válogatót 
mégsem tartozik abba a múltunkhoz viszonyítva 
szégyenletes európai alsóágba, ahová a Málta 
elleni kínos kudarcok után sorolták a kontinen­
sen. Belfast cáfolata volt ennek az érték­
ítéletnek, a győzelemmel, a csapat tartásával és 
egy-két kiemelkedő egyéni teljesítménnyel meg­
mutattuk: annyira azért nem vagyunk mégsem 
mélyponton. Jelezte: ha ki tudjuk választani 
azokat az idegenlégiósokat, akik nemzetközi 
porondon segíteni tudnak és melléjük tesszük 
azokat, akik a honi színvonalból kiemelkednek, 
akkor a jelenlegi helyzetben is képesek leszünk 
felzárkózni az európai, jó erős európai közép­
szinthez. Ebben az esetben egy vébére való kiju­
tás is simább ügy lesz.

Bálint Gy.

Kedvező sorsolás
A Nemzetközi Kosárlabda 

Szövetség elkészítette az 1991. 
évi női EB—döntő selejtezőjé­
nek sorsolását.

A selejtezőket 1990 májusá­
ban két helyszínen, Athénban 

és Lengyelországban rendezik 
meg. A csoportbeosztások:

Athén:

Hollandia, Magyarország, 
Spanyolország, Izrael, Görög­
ország, Dánia Lengyelország 

A

(a rendező várost később jelö­
lik ki):01aszország, Franciaor­
szág, Románia, NSZK, Len­
gyelország, Svédország A cso­
portselejtezők első két-két he­
lyezettje jut az 1991. évi 
EB-döntőbe.
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Játék — és esélyegyenlőség

c Szerencseországot kutatom., J

f . A cím láttán talán felkapja 
■éjét az olvasó: mi az az és? Hi- 
^en természetes, hogy a játék 
l^lyegyenlőséget követel. 
Jelküle nem érdemes játszani.

2 valóban így van, de én most 
egy olyan játszmára szerettem 
jHna terelni a figyelmet, mely­
go1 bizony sokszor — állandó­
ig felvetődik az esélyegyen- 

kérdése. Ez a játszma: az 
etünk. Mindennapi, közönsé- 

életünk; és a gyermeke- 
r **é.Ha valamit igazán sze­
detik gyermekeink számára 

amúgy őszintén — az nem 
mint az esélyegyenlőség. 

e 2ért hívnám fel a figyelmet 
mostanában megjelent 

fi.. ^vrc; címe: Dienes pro- 
m/2or játékai. Ez a bárki szá- 
téH - hozzáférhető könyv já- 

beírásokat tartalmaz. Bárhol, 
kZ^elyik gyerek játszhatja, 
i Próbálhatja őket. Kitűnő és 

Sznos szórakozás. A könyv 

________________
Rienes professzor játékai .(Dienes Zoltán angol nyelvű kéziratát Varga tamás dolgozta át) Műszaki

J^vkiadó, Budapest, 1989____________________ _________________________ _

Száz szó
Zavartan, tanácstalanul hallgatom a Petőfi- 

it antropológusának azonosító ismérve-
tudományos érveivel nem próbálok vitatkoz- 
de érzem: minden, amit múltunkról minded- 

l$ magamban hordoztam, z egyre 
sz°nytalanabbá, képlékenyebbé válik. Úgy lát- 
tnl Platni eszmei adáshiba zavarja a kép tisz- 
aságát.J

Félő: a becsületes szándékú igazságkeresés 
<5\>resztes hadjárattá fajul, s arra int: bánjunk 
xf^sabban, gyanakvással eszményképeink­

kel; legyünk éberebbek, mielőtt hamis mítoszo­
kat faragnánk. Most itt a jó alkalom, hogy né­
hány Petőfi-emléktábla erejéig Segesvár kör­
nyékén besegítsünk a falurombolás'Ügyének. 
Hiszen Féhéregyháza és Héjjasfalva immár 
„CSAK" egy vesztes csatahely a többi sok száz 
mellett; s manapság úgyis korszerűtlenebb új­
raolvasni A KÖLTŐT, mint újratemetni.

Hamvai hazakerülnek. Egy „szép illúzió" 
pedig: Szibériánál is messzebb.

Szűcs László j

ugyanis játszva tanít olyan 
készségeket, melyek elenged­
hetetlenek a matematika tanul­
mányozásához. Olyan alapfo­
galmakkal ismerteti meg a gye­
reket, amelyek e játszi szemlé­
letesség nélkül nagyon nehezen 
lennének „elképzelhetők” és 
persze használhatók. A játék­
hoz szükséges egyszerű eszkö­
zöket is könnyen elkészítheti 
akár a gyerek, akár a szülő.Az 
esélyegyenlőséget emlegettem; 
életünknek talán egy nagy illú­
ziója. De mégiscsak jó tudni, 
hogy miközben sok „szeren­
csésebb” gyerek fejébe különó­
rákon tömik külön megfizetett 
tanárok az ismereteket — egy 
tanyai gyerek is kézbe vehet 
egy olyan könyvet, mint a Die­
nes professzor játékai. Az esé­
lyek, persze, nem egyenlítőd­
nek ki, de legalább éltetünk egy 
illúziót, mely nélkül nehéz, 
még nehezebb lenne elviselni a 

valóságot A matematika kivált­
képpen eséjyes terepe a fenti il­
lúziónak. És az sem mellékes, 
hogy matematika nélkül már 
elképzelhetetlen a jövő...

Hadd jegyezzük még meg: a 
most recenzált és ajánlott 
könyvet jól kiegészítheti Die­
nes Zoltán 1973-ban megjelent 
másik kötete: Építsük fel a ma­
tematikát. Ez inkább a szülők 
számára élvezetes és hasznos 
olvasmány. A gyerekek Varga 
Tamás (szintén 1973-ban meg­
jelent) kétkötetes munkájával 
— Játsszunk matematikát! — 
szórakozhatnak... Végezetül 
ne feledjünk el örvendezni, 
hogy a világszerte ismert ma­
gyar matematikusok (Pólya 
György, Lánczos Kornél, Die­
nes Zoltán) egyik-másik köny­
ve olykor a magyar olvasókhoz 
is eljut.

Szávai Géza

címmel készített portréfil­
met Konrad Hermann és Elke 
Scheiber az ismert szorb íróról, 
Jurij Brezanról, bepillantást te­
remtve egyben irodalmi figurá­
inak világába. „A személyes 
együttünneplés egy költővel, 
már magában is különös. 
Az ember olvasta műveit, meg­
ismerhette azok alapgondolatát 
és elképzelte magának, milyen 
is lehet valójában a költő.”

Néhány hét múlva egy esz­
tendeje lesz immár, hogy lehe­
tőségem nyílt őt személyesen is 
felkeresni Horni Hajnk-i 
(NDK) otthonában. Felejt­
hetetlen élmény volt Már az 
ajtók és a bútorok gazdagon dí­
szített faragásai miatt is. A ma­
gaslatról, ahova Brezan a házát 

építette, messzi ellátni a lauzit- 
zi határba. „A dombocska, 
amin lakom, épp öt gabonake­
reszt magasságú” — mondo­
gatja gyakran. Ez egy pont a vi­
lágban, egy tudatosan megvá­
lasztott pont, melyben jóban és 
rosszban is enyhet lel az ember. 
Ludmilla asszony, a felesége, 
forró teával kínált Egymás 
közt szorb nyelven beszéltek.

— Brezan úr, korábbi műve­
inek ismeretében mindenekelőtt 
az érdekelne, mi foglalkoztatja 
pillanatnyilag? Készül-e újabb 
írásmű?

Igen. Manapság új regénye­
men dolgozom, amely az év 
végére remélhetőleg el is ké­
szül. Teijedelme mintegy 400 

oldal, s további adalékul szol­
gál életrajzi témáimhoz. Nyel­
vében és formájában autenti­
kus. Az „OLYM” címet adtam 
neki.

— ön szorb nemzetiségű, 
műveit két nyelven, németül és 
szorbul írja. Melyiken szólal 
meg az új regény?

— Nem feledve nemzetiségi 
voltomat német nyelvű írónak 
érzem magam. Új könyvem 
párhuzamosan íródik mindkét 
nyelven. A tartalomra koncent­
rálok, hisz a mondandó a fonto­
sabb. Majd ezt követi a nyelvi 
megformálás. Az irodalom tel­
jes igazsága nem a tényekben, 
mindinkább az emberekben 
(író-befogadó) rejtezik. Ezért 
nagyon fontos, hogy a megélt 
— más nyelveken megírt — 
valóságelemek a legjobbak ál­
tal fordíttassanak idegen nyel­
vekre és viszont.

— Igen, ez nagyon lényeges. 
Magam is így tartom. Remé­
lem, az önéletírás időközben 
elkészült s az olvasók ismét 
gyarapíthatták ismereteiket ál­
tala. Az ő gondolataival zárom 
írásomat „Közép-Európában, 
bensejében egy másiknak, a 
kultúra és a civilizáció magas 
fokán álló népek, több évszáza­
dos utat maguk mögött tudó ha­
talmak közt is — 1945-ig a szó 
valóságos értelmében is szolga 
nép (értsd: a szorb) — politikai 
hatalom nélkül, a maga puszta 
nemzetiségi tudatával (voltá­
ban) is fennmaradhatott”

Igen, ezek a sorok nem igé­
nyelnek kommentárt.

Bayer B.



Köszöntjük

Mária 

és Adrienn 
nevű kedves olvasóinkat

Mária a héber Miijam 
névnek a görög és a latin 
bibliafordításokban módo­
sult alakja. Egyike legked­
veltebb női neveinknek. Je­
lentése ismeretlen. A naptár 
több mint harminc Mária na­
pot tart nyilván. Nagy nép­
szerűsége a keresztény, fő­
leg katolikus országokban 
kezdettől fogva megvolt, hi­
szen Jézus anyját tisztelik 
benne. A fő ünnep ezért a 
katolikus naptár szerint 
szeptember 8., Kisasszony 
napja, Mária születésének 
napja.

Adrienn a francia Adri­
enne névből származik az 
Adrien (Adorján) női párja. 
Szép és nemesen előkelő 
hangulat  ̂nevük nem bibliai 
eredetű, voltaképpen csak 
egy helység neve rejlik ben­
ne.

SZÁVAI KALENDÁRIUM

Géza Szeptember 8: Adrienn

Sirató
(Előzetes)

Ha te meghalsz, Adrienn, 
Nekem majd ki adni enn’?

Legnagyobb 
nemzeti kincsünkért

Az Anyanyelvápolók Szö­
vetsége ez év tavaszán alakult 
Célja az anyanyelv ápolása és 
védelme a nyelv használói és a 
társadalom érdekében. Szomo­
rú tény, hogy a beszéd- és ma­
gatartáskultúránk — a nemes 
törekvések ellenére is — az 
emberi érintkezési formákat is 
beleértve, eltorzultak. „Az 
Anyanyelvápolók Szövetségé­
nek ezért az a törekvése, hogy 
soraiba tömörítse mindazokat, 
akik felelősséget éreznek anya­
nyelvűnk jelen állapotáért, he­
lyes és kultúrált használatáért, 
közéleti szerepének és jogának 
visszaállításáért” — olvashat­
juk programjukban. A szövet­
ség tevékenységéről időről idő­
re tájékoztat de rendszeresen 
hírt ad ról az Édes Anyanyel­
vűnk folyóirat is.

Címük- 1052 Budapest, 
Belgrád rakpart 24.

1360 Budapest, Pf.: 6

Bayer Béla

FELHÍVÁS
A Váraljai Református Egy­

házközség és a Református 
Fiatalok Szövetségének váral­
jai csoportja, mint fönntartó 
testületek bejelentik, hogy a 
MAGYAR CSERKÉSZSZÖ­
VETSÉG alapszabálya szerint 
CSERKESZCSAPATOT szer­
veznek. Célunk (megegyezik a 
szövetség céljával): „az önként 
jelentkező gyermekeknek — a 
76 éves magyar cserkészet ha­
ladó hagyományai alapján — 
cserkészszellemben való neve­
lése: tagjai testi, szellemi és 
lelki felkészültségének fej­
lesztése; a magyar történelmi, 
népi és kulturális hagyomá­
nyok ápolása; a gyermekek 
olyan nevelése, hogy demokra­
tikusan gondolkodó emberebb

emberré, magyarabb magyarrá 
váljanak.”

Alakuló csapatgyűlésünket 
1989. szeptember 17-én 18 (ka­
kor Váralján, a Református 
Egyházközség gyülekezeti ter­
mében tartjuk.

Várjuk a gyermekek és az 
öregcserkészek jelentkezését, 
valamint minden érdeklődőt 
szeretettel hívunk.

Váralja, 1989. szeptember 4.

A fenntartó testületek nevé­
ben:

Kazinczi Gyula sk 
elnök

Vikár Béla sk 
leikési

A Nap kél: 6.12 órakor 
nyugszik: 19.13 órakor

A Hold kél: 1438 órakor 
nyugszik: 2231 órakor

ALKOHOLKONTROLL AKCIÓ

Szeptember 9-én, 

szombaton 

19.30 órakor

vezete nyár végi eted ÓesMdÖ- 
vrtelét 1989. szeptember 11- 
én (hétfőn) 18 órakor tartja a 
Babits Mihály Művelődért 
Központ próbatermében.

' Tisztelt Polgárok, 
tisztelt Tagtársaink! | 

A Magyar Demokrata Föl 
rum Szekszárd Városi Szer­

19.00—23.00
' Fadd—Domborí út

lítósAutóklubtszgk 4< f^ystóré 
j -Szekszárd, Béri B. Adámfa 

<, \ MHSZ:: S?gk +1; 
16.00—194»
•• • Pincehely, Vörösmarty Tsz. előtti tér

' Közlekedési Felügyelet: szgk + 2 fő CO-tnérés 
' Gemenc Volán: sxgk + 2 frF- 

>16,00—22.00 '
Gunaras felső bejáró, parkoló
Közúti Igazgatóság: tengelysúly-ellenőrzés :

DÁTUM

SUSANA RUZICKOVA 
csembaló koncertje 

MŰSOR:
J. S. Bach:

Aria variata alia maniers Italiana BWV 989 
c-moll toccata BWV 911

g-moll Englische Suite BWV 808 
J. S. Bach: 

B-dúr Partita BWV 825 
Doni Scarlathi: 

Sonatas
C — Kp 159,f— Kp 519, f— Kp 384 

D—Kp 388, A—Kp 513
Viktor Kalabis:

3 Aquarelle

Belépődíj: 80 forint

1989. szeptember 8-

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 
pénteki műsor

6.00: Kezdődik a nap: hírek, 
hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 
8.00: Hírek. 8.10: Forgószín­
pad. 8.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 9.00: Hírek. 9.10: A 
hallgatóé a szó. 9.40: Történel­
münk útja. 10.00: Hírek. 10.10: 
Szerkesztők fóruma. 10.40: Fi­
gyelő. 11.00: Hírek. 11.10: For­
gószínpad. 11.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 12.00: Déli ha­
rangszó. 12.10: Rádióegyetem. 
12.30: Hölgy válasz. 13.00: A 
mai nap és műsorismertetés. 
13.30: Tallózás magyar folyói­
ratokban. 13.40: Kelet-európai 
szemle. 13.50: Keresni és talál­
ni. 14.00: Hírek. 14.10: Szer­
kesztők fóruma. 14.40: Figye­
lő. 15.00: Hírek, műsorismerte­
tés. 16.00: Hírek. 16.10: A hall­
gatóé a szó. 16.40: A politikai 

Deutsches Rundfunkprogramm von Stúdió Pécs 
von 11.09.1989. bis 17. 09.1989.

Montag: — Nachrichten. — Montagmagazin. Redakteur: Willy Graf
Dienstag: — In der Muttersprache. — Schulfunk. — Neue Zeitung 

Vorschau. — Berichte und Nachrichten. Redakteur Willy Graf
Mittwoch: — Nachrichten — Jugendfunk. Redakteur: Zoltán Weisen­

feld.
Donnerstag: — Nachrichten — Aus Geschänkbändem herausgewählt. 

— Wunschkonzert. Redakteur: Willy Graf
Freitag: — Nachrichten. — Kulturmagazin. Redakteur Erika Freund
Samstag: — Sie wünschen — wir spielen.
Sonntag: — In der Muttersprache. — Musikantenfreundschaft. Auf 

Gastreise mit der Boschok — Mohatscher Jugendblaskapclle in der Stei­
ermark. Redakteur: Willy Graf.

Plan emisija od 11. 09. do 17. 09.1989.
11. 09. ponedjeljak: Vijesti. Glazbenoinformativna emisija. Ponuda 

emisija za tekući tjedan.
12. 09. utorak: "Na matemjem jeziku" Vijesti, izvještaji. Radioskola. 

Urednik: Andrija Pavlekovic.
13. 09. srijeda: Vijesti. Na valu mladih.
14. 09. četvrtak: Vijesti. Panorama - kulturni magazin.
15. 09. petak: Vijesti. Vikend magazin. Ponuda za kraj tjedna.
16. 09. subota: Emisija po željama slusalaca.
17. 09. nedjelja: "Na matemjem jeziku" Emisija Gradišćanskih Hrva­

ta. Urednik: Andrija Pavlekovic.

gondolkodás története. 16.50: 
Nyugati levél. 17.00: Hírek, 
műsorismertetés. 17.10: Forgó­
színpad. 17.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 18.00: Hírek. 
18.40: Kelet-európai szemle. 
18.50: Keresni és találni. 
19.00: Hírek. 19.10: Világgaz­
dasági magazin. 19.40: Tiszta 
forrás. 20.00: Hírek. 20.40: 
Magyar politikai magazin. 
21.00: Hírek, műsorismertetés. 
21.10: Forgószínpad. 21.30: 
Tiszta forrás. 21.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 22.00: A mai 
nap késő esti kiadása. 22.30: A 
hallgatóé a szó. 23.00: Hírek. 
23.10: Világgazdasági ma­
gazin. 23.40: Tiszta forrás. 
24.00: Hírek. 0.10: Nemzetkö­
zi sajtószemle. 0.25: Magyar 
politikai magazin. 0.45: Mű­
sorzárás.

KOSSUTH RÁDIÓ

8.20: Magyar tudósok a közé­
letben. 9.00—11.00: Napközben. 
11.05: Hagyományápolók. 11.38: 
Ködben—Sziráky Judit novellája. 
12.45: Van új a Nap alatt. 13.00: A 
zene is összeköt. 14.05: Erről be­
széltünk. 14.35: Népszerű operett­
kettősök. 15.00: Magyar írás. 
15.49: Három öreg ■— Sinka István 
novellája. 16.00: Tizenhat óra. 
16.15: Hangoló. 17.00: Orvosi ta­
nácsok. 17.05: Megy a gőzös. 
17.30—17.47: A Koreai Népi De­
mokratikus Köztársaság nemzeti 
ünnepén. 17.30: Aranysugarú ősz 
— koreai költők versei. 17.45: Or­
szágok, tájak népzenéje. 17.52: 
Filmzene. 18.05: Láttuk, hallotuk, 
olvastuk. 18.20: Levelekre rövi­
den. 19.15: Sportvilág. 19.40: Bar­
tók Béla — Kesztler Lőrinc: Ma­
gyar parasztdalok. 19.50: Gong. 
20.00: Korkóstoló. 20.30: „Szállj 
régi dallam” Horváth Jenő és Se­
ress Rezső dalaiból. 21.00: Kilátó. 
21.45: „Hajszálgyökerek". 22.30: 
Bagoly.

PETŐFI RÁDIÓ

8.05: Rivaldafényben. 9.05: 
„...legyen valami emberszabású” 
Születésnapi beszélgetés Abody 
Bélával. 10.05: Sweet Charity. 
Musical hangverseny a Fővárosi 
Operettszínházban. 10.55: Kertba­
rátok műsora. 11.05: „Ó, ó, ó 
Nagymami". Nagymamák, nagya­
pák, unokák műsora. 11.30: Bala- 
tonrádió. 12.10: Népi muzsika. 
13.05: Pophullám. 14.00—16.55: 
Péntektől — péntekig. 17.05: Kö- 
lyörádió. 17.30: Ötödik sebesség. 
18.30: Pop-regiszter. 19.05: Ga­
rázs. 19.35: Fiataloknak! 21.05: 
Újdonságainkból. 21.30: Cigány­
félóra. 22.00: Archívumunkból. 
Mindszenti István nótákat énekel. 
22.20: Meseautóban. Régi idők 
filmdalai. 23.20: Hová tűnt a sok 
virág?...

BARTÓK RÁDIÓ

9.08: Bemutatjuk új kórusfelvé­
teleinket. 9.50: Magyar zeneszer­
zők. 10.30: Zengjen a muzsika! Az 
amatőr zenei mozgalom híradója. 
11.00: Zenekari muzsika. 12.05: 
Otelló. Részletek Rossini operájá­
ból. 13.00: Hallgassuk újra! 13.59: 
Zenekari muzsika. 15.15: Hauser 
Adrienne Chopin zongorahangver­
senye. 16.05: Wagner: Rienzi. Öt- 
felvonásos opera. 20.05: Újraol­
vasva — Tolnai Lajos: Sötét világ. 
20.15: Új kompakt lemezeinkből. 
21.27: A kamarazene kedvelőinek. 
22.47: Zámbó István vezényel. 
23.18: Kódexek zenéje.

TV1

9.00: Képújság. 9.05: Tévétor­
na. 9.10: Micsoda emberek, ötle­
tes házak. NSZK rövidfilm. 9.35: 
Egy óra múlva itt vagyok. Tévé­
filmsorozat. 10.45: Képújság. 
16.55: Hírek. 17.00-19.00: Pén­
tek délután. 17.00: Évgyűrűk, kb. 
17.30: Téka. kb. 17.40: Riportfilm. 
17.55: Reklám, kb. 18.00: Ablak. 
19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 
19.20: Reklám. 19.30: Híradó. 
20.00: Reklám. 20.05: Az utolsó 
szó jogán. Magyar dokumentum­
film. 2235: Reklám. 22.40: Erzsé- 
bet-díj — előzetes. 22.45: Két férfi 
egy eset. NSZK bűnügyi tévéfilm­
sorozat. 23.45: Híradó 3.

TV2

17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Kérdezz! Felelek. Egri Já­
nos műsora. 18.00: Telesport. 
18.25: Gyerekeknek! 18.47: TV2. 
19.00: Megkésett gyilkosság. 
Csehszlovák bűnügyi tévéfilm. 
19.57: TV2. 20.45: Ki viszi át a 
szerelmet? Dr. Czeizel Endre előa­
dása. 21.00: Híradó 2.21.20: TV2. 
21.30: Atlétikai Világkupa, kb. 
23.00: Napzárta.

SKY CHANNEL

6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 
Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 
11.00: Sullivanék. Filmsorozat. 
11.30: Sky-krónika. 12.30: Gond­
fórum. 13.00: Egy másik világ. 
Amerikai filmsorozat. 13.55: Köz­
kórház. Filmsorozat 14.50: Válto­
zó világ. Filmsorozat. 15.45: Sze­
retni. Filmsorozat 16.15: Fiatal or­
vosok. Filmsorozat 17.00: Vissza- 
számlás. 18.00: Eurosport.

SUPER CHANNEL

7.00: Hírek. 7.05: Időjárás. 
7.09: Üzleti hírek. 7.30: Hírek, 
időjárás. 7.39: Üzleti hírek. 8.00: 
Időjárás. 8.02: Egyveleg. 15.30: 
Off the Wall. 16.30: On the Air. 
18.30: The Global Chart Show. 
19.30: The Lloyd Bridges Show. 
20.00: Turistamagazin. 20.25: 
Hollywood belülről. 20.50: Trans­
mission. 21.50: Világhíradó, időjá­
rás. 22.00: Chart Attack. 23.00: 
Koncertkülönlegességek. 0.00: Hí­
rek, időjárás. Egyveleg.

TVS

16.05: L’enfant et les sortileges. 
17.05: Vaucluse — Provence-i táj­
kép. 18.05: Hírek, időjárás. 18.10: 
Pihenőidő. 18.30: Szárnyaló kép­
zelet 19.00: Számok és betűk. 
19.30: Hegymászók magazinja. 
20.00: Az interjú. Bűnügyi film. 
20.55: Dokumentumműsor. 21.10: 
Jazz. 21.40: Kerevet. 22.00: Tv- 
híradó. 22.25: Időjárás. 22.30: Ter­
ritóriumok. 23.10: Sport és szaba­
didő. 0.00: Vendégségben Frednél. 
1.00: Műsorzárás.

SATI

6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 
9.00: Hírek. Időjárás. 9.05: Tévé­
bolt. 9.30: Tenisz. 11.00: Hírek, 
időjárás. 11.05: Fekete-erdei uta­

zás szerelmi bánatból. Német filri1’ 
13.00: Tévétőzsde. 14.00: HorosZ' 
kóp. Műsorelőzetes. 14.05: KÖJ' 
kórház. 14.50: Pénzügyi ötlet» 
15.00: Tenisz. 16.10: Tévéből1 
16.35: Hírek, időjárás. 16.45: F' 
nisz. 18.45: Híradó. 19.00: Szerep 
csekerék. 19.30: Egy Duke ritkái1 
jár egyedül. Amerikai akciófilá}' 
sorozat. 20.25: Időjárás. 20.3^ 
Fantáziasziget Filmsorozat 21-1' 
Hírek. Sport. Időjárás. 21.30: F 
nisz.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ

1. műsor: 8.10: Műsorismertf' 
tés. 8.15: Hírek. 8.20: Tv-napt^ 
8.30: Saram, baram. Sorozat gyef 
mekeknek. 9.00: Iskolai progr^ 
10.30: Hírek. 10.35: Iskolai pt°l 
ram. 12.30: Hírek. 12.35: Műsof15' 
mertetés. 12.40: Elmulasztották 
Nézzék! 15.10: Hírek. 15.15: 
adásprogram. Éjszakai műsor Wj' 
16.30: Magyar híradó. 17.15:1 
napló I. 17.35: Sorozat gyeft 
keknek. 18.05: Számok és betK 
18.25: Népzenei műsor. 19-* 
Időjárás. 19.13: Hírek külföldi 
risták számára. 19.18: Rajziig 
19.30: Tv-napló B. 19.53: A 
sport. 20.00: A megpecsételt 
kettő. Filmsorozat 21.00: Szó1? 
koztató műsor. 21.30: Tv-napló r 
21.50: Egyedül mindenkid 
22.50: Hírek külföldi turisták S? 
mára. 22.55: Ráadásprogram-1 
szakai műsor. 1.25: Hírek. !•“ 
Műsorelőzetes.

2. műsor: 17.45: Műsorism^JÍ 
tés. 17.50: Barcelona: Atlétái 
VK. — közvetítés. 21.30: 
21.37: Időjárás. 21.40: Parian^ 
krónika. 22.00: Egy szerző, 
film. 22.20: Játékfilm. 23.50: M 
sorelőzetes.

A Sky Channel, a Supeí 
Channel, a TV5 és a SAT; 
műsorát részletesen közi* 

a Telehold.



IHHoMARK
Marketing-Tanácsadó Fejlesztő 

Vállalat

taaograílioa
Marketing Szervező GM.

APRÓHIRDETÉS

REKLÁM IRODÁJA
1073 Budapest, Osváth u. 11.

Tel.: 220-902

Marketing kommunikációs szolgáltatásaink:

AKCIDENC KIADVÁNYOK TERVEZÉSE
— GENERÁL KIVITELEZÉSE

— prospektus, gépkönyv, szórólap, tájékoztató nyomtatvány 
stb. tervezése, nyomdai reprodukcióra alkalmas másolóeredetik 
kivitelezése, nyomdai kivitelezése

NAPTÁRAK
— fali-, plakát-, asztali-, agenda-, zsebnaptár

GRAFIK AI TERVEZÉS
— vállalati image kialakítása, formálása; embléma—védjegy
— levélpapír — boríték és bármely reklámcélú kiadvány 
tervezése

TIPOGRÁFIAI TERVEZÉS 
REKLÁMFOTÓ 

FORMATERVEZÉS
— CSOMAGOLÁSTECHNIKAI KIVITELEZÉS

— csomagolóanyagok és termékek
SZITANYOMÓ TEVÉKENYSÉG

~~ meghívók—névjegyek—üdvözlők
— öntapadós matricák
(papír—textil — selyem—alifólia — víztiszta fólia —
Polivynil alapanyagokból; bármilyen méretben)

SALES PROMOTION
~~ kerámia — üveg — bőr — műbőr stb. reklám 
ajándéktárgyak

Tizenhét éves kereskedelmi és 
vendéglátóipari gyakorlattal ren­
delkező, érettségizett férfi üzletkö­
tői állást vállal. Ajánlatokat „Saját 
gépkocsi” jeligére a Dátum szer­
kesztőségébe kér.

Felsőfokú gépész végzettséggel 
vezetői gyakorlattal állást változ­
tatnék. „Sokoldalú” jeligére a ki­
adóba.

180 cm magas, 43 éves, elvált 
nő társat, barátot keres. „Dél-Du- 
nántúl” jeligére a kiadóba.

Eladó női irha-kabát 46-os mé­
ret, fehér prémmel 5000,— Ft-ért. 
Érdeklődni: (74) 11-651 telefonon 
17—18 óra között.

Birkahodályok, mélyalmas 
telepek trágyázása géppel. Király, 
Kűri, Petőfi u. 7/a. Telefon: 
74/85-034.

Biogiliszta szerződéssel, díj­
mentes technológiával szállítással 
eladó. Ár megegyezés szerint. Ér­
deklődni: Bajkai Ferenc Bonyhád, 
Benczúr u. 40.

150 m2-es családi ház gázfűté­
ses (padlófűtés) szuteréimal, ga­
rázzsal, pincével, beépített tetőtér­

rel eladó. Érdeklődni: Bajkai Fe­
renc Bonyhád, Benczúr u. 40.

Családi ház nagy mellék­
épülettel eladó. Érdeklődni: egész 
nap Bonyhád-Majos I. út 20.

Kezdőknek német nyelv­
tanítást vállalok Szekszárdon, 
hétfőtől csütörtökig 16.30 és 18 
óra között Érdeklődni: a kiadóban 
„szeptember” jeligére.

Olcsón eladó! 56 rn-es össz­
komfortos lakás. Szekszárd, 
Bottyánhegy 13. Nagypál.

Igényesnek eladó belvárosi, 
téglaépületben lévőkét szoba étke­
zős, parkettás, telefonos lakás. Ér­
deklődni: Pécs, (72) 33-205.

Gyűjtőknek eladó Pario fone 
Junior gramofon, tűkészlettel, 54 
db korabeli lemezkülönlegesség­
gel. .Kuriózum” jeligére a hirdető­
be kérem az ajánlatokat

Eladó Pécsett Ifjúság u. 7/a. 
alatti, tehermentes, 35 nr-es szö­
vetkezeti lakás. Érdeklődni: a ház­
mesternél.

Mórágy, Kossuth u. 60. számú 
ház, gazdálkodásra alkalmas terü­
lettel eladó. Érdeklődni: a helyszí­
nen.

HIRDETÉSÉT
IfÉLEFONONIS Z

FELADHATJA
Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Domóvár (74) 66-779
Paks (75) 11-173
Tolna (74) 40-476
Gerjen (75) 30-060

KEDVEZMÉNYES 
ÉRTÉKESÍTÉSI 

AKCIÓ

szeptember 12-től
Burgonya és vöröshagyma 8,— Ft/kg 
Fejeskápos

Szombaton: 7
ig

kg 

nyatárolónál!

Amíg a készlet tart!

Szombaton 9-én 
19 órától

LORD
koncert

a szekszárdi
SPORTCSARNOKBAN

V>89. szeptember 8.
r——;' ..... ......_ 

DÁTUM 7

NOVOPRESS

A NOVOTRADE RT.-BARANYAKER LAPJA 
dolgozókat keres? Elfekvő árukészlete van? 

Szolgáltatásait akarja reklámozni? 
Termékeit eladni?

FORDULJON HOZZÁNK BIZALOMMAL!
Baranya, Somogy, és Tolna megyében 

megoldjuk hirdetési, reklámozási 
gondjait. Lapunk mérete A/4-es. 

bővebb felvilágosítással szívesen állunk 

rendelkezésükre szerkesztőségünkben.

PÉCS, SALLAI U. 1. 7621.

Telefon: (72) 14-212, 32-325 
Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

Telefon: (74) 16-277 Telefax: 15-275

HIRDESSEN 
POSTAI 

FELADÁSSAL!
Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szel­
vényt, borítékba teszi és feladja címünk­
re:

DÁTUM RT. 7100 Szekszárd, 
Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

három napon belül olvashatja hirdetését 
(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

íK--------------------------------------------------

Megrendelő neve:.........................

Címe:...............................................

Megjelenés napja: .........................

Hirdetés szövege: ........................

V. Horváth Mária:

Vadászzsákmány — nemcsak vadászoknak

Politika és vadászat?
— Vadászerkölcs és vadászerkölcstelenség? 
Volt-e helyenként jog- és törvénytiprás?
— Kik vadásztak?—Mire és hogyan?
— Kik nem vadásztak?
— Hatalom és sport?
Természetvédelmi horror?
Kor-körkép és kórkörkép. Persze, sok-sok 
feddhetetlen vadásszal találkozhatnak.

A Dátum című szabadelvű napilap olvasói már 
találkozhattak a sorozattal.
A szeptember végén megjelenő könyv még 
közzé nem tett riportokat és véleményeket is 
tartalmaz.

Ára: 58,— Ft
Postai utánvéttel küldjük megrendelőinknek.
Megrendelhető:

Dátum Lap- és Könyvkiadó,
7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.
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Dollárfrász

A többit is! Fotó: Győrffy Árpád

Kissé melegszik az idő
Az átmeneti felhősödés mellett sok lesz a napsütés, legfeljebb 

keleten fordulhat elő egy-egy átfutó zápor. Többnyire mérsékelt 
marad a légmozgás. A hőmérséklet hajnalban 7 és 12 fok között, 
délután 22 fok körül alakul.

Kezdetben vala, ha nem is az ige, mint a Bibliában, de a gyer­
mekfrász. Az, amikor megijed a csemete ettől-attól, illetve fejét 
megsüti az életadó napsugár. Ez a jelenség azonban napjainkban 
egyre több eseményre alkalmazható, azzal a különbséggel, hogy 
egyáltalán nem a gyermekeket érinti. Volt temetésfrász: elmúlt, 
lett prágai frász: borogatták, van (és marad) németfrász.

Legújabban—a hamburgi Német Keletkutató Intézet híre nyo­
mán —felütötte fejét a dollárfrász. Az tudniillik, hogy a Szovjet­
unió január 1-étől a KGST országoknak csakis ezért a becses, ke­
mény valutáért adja majd a kőolajat. Tervutasításos rendszerben 
megőszült külkereskedők fogadásokhoz szokott gyomra rándult 
össze erre a hírre, s az ipari tárca miniszterhelyettese sietett kije­
lenteni, hogy semmi ilyenről nem tudnak. Mert igaz ugyan, hogy 
Rizskov szovjet miniszterelnök azt mondta, „megfelelő ellentétele­
zésért” szállítanak olajat, de elképzelhető ebben némi eltérés is a 
véleményekben. Olyan például, mint amikor az egyszeri hölgy hir­
detett házassági ügyben „csinosnak mondott” kitétellel, s csupán 
azt nem kötötte senki orrára, hogy őt a vak ember mondotta csi­
nosnak...

Maradjunk tehát abban, igen könnyen elképzelhető, hogy az 
egyébként hebehurgyasággal eddig sem vádolható németek most 
sem tévednek. Ettől azonban kár lenne dollárfrászt kapnunk. Fő­
leg azért, mert — akárcsak az eredeti ijedelemnek — ennek is 
megvan a maga ellenszere. Történetesen nem is lenne olyan na­
gyon rossz, ha mindent dollárért adnánk-kapnánk a Szovjetuniótól 
és a KGST-ben velünk együtt (vissza)fejlődő, halmozottan hátrá­
nyos baráti országoktól. Több év óta ugyanis nem mi feledkeztünk 
el a számla kiegyenlítéséről, hanem a nagyobbik testvér. Sok-sok 
millió transzbaesett, illetve transzferábilis rubellel.

Nem is lenne olyan rossz dolog, ha a jelenlegi feltételekkel 
előkaparhatnánk kvaszra tartogatott kopejkáinkat, s belőlük 70— 
80-ért kapnánk egy-egy dollárt — hiszen ennyiért váltogatják 
odaát mostanában! Ez az értékrend pedig csak a súlyos piaci ár­
talmakkal terhelt agyú szemlélőben kelthet kétséget, a jóhiszemű, 
ártatlan szovjet embernek sem oka, de méginkább módja nincs eb­
ben kételkedni.

Az sem lenne persze túlságosan nagy baj, ha a soha nem hasz­
nált, de azért igen súlyos milliárdokért megépített Adria kőolajve­
zetéket lepókhálóznák, kizavarnák belőle az odajészkelt patkányo­
kat és csöpatkányt futtatnának végig az olaj előtt. Ami talán ott jö­
hetne. Ki tudja, talán akkor még szívesebben kereskednénk dollár­
ért szomszédainkkal, igaz, már nem a régi feltételekkel: 
részletletagadásra...

Töttős Gábor

Angol lapvélemény

Civódás két tűz között
A The Guardian bécsi tudó­

sítója az NDK-menekültek 
ügyével foglalkozó csütörtöki 
kommentárjában azt a vélemé­
nyét fejti ki, hogy Magyaror­
szág maga idézte elő a dilem­
mát, amivel most szembeke­
rült

„Habár nehéz vitatni, hogy 
a kérdés mindenekelőtt német 
probléma, a magyarok olyan 
kényelmetlen dilemmába ke­
rültek, amelyet maguk hoztak 
létre” — írja Ian Traynor. 
A szerző emlékeztet rá: május­
ban nagy publicitás mellett 
kezdték meg a vasfüggöny le­
bontását a magyar—osztrák 
határon, és néhány héttel ké­
sőbb ugyancsak kedvező vissz­
hangja volt annak, hogy Ma­
gyarország aláírta a menekültü­
gyi genfi konvenciót

„A mostani patthelyzetben 
két tűz közé került az ország. 
•Az egyik oldalon ott a Varsói 
Szerződés és a KGST realitása,

a másik oldalon pedig az a tö­
rekvés, hogy szorosabb kap­
csolatokat építsenek ki a Nyu­
gattal, integrálódjanak a refor­
mista vezetők által civilizál­
tabbnak tekintett világba” -" 
folytatja.

„S amint a még mindig kor­
mányzó kommunista párton 
belül folyik a jövő hónapban 
esedékes kulcsfontosságú, 
rendkívüli kongresszust meg­
előző civódás, a menekültüg' 
yyel kapcsolatos patthelyzet­
nek további oka a fundameríta- 
listák és a reformerek között a 
párt jövendő irányvonalát ille­
tően zajló összecsapásokban 
található. Míg a keményvona- 
lasok óvakodnak a kérdésben 
felborzolni Kelet-Beriin kedé­
lyeit, addig a reformerek, fél 
szemmel a Deutsche Bankra és 
a nyugatnémet iparra pillant' 
gatva, Bonn kedvébe akarna* 
járni” — vélekedik a The Guar­
dian bécsi tudósítója.

8 DÁTUM 1989. szeptember 8.
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Ilié inkább otthon marad
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Európai típusú
demokratikus államot szeretnének

Sajtótájékoztató a világi úton

Az MSZMP reformköreinek 
és reformszervezeteinek máso­
dik országos tanácskozásának 
mérlegét vonták meg a sajtó 
képviselőinek szeptember 7-én 
az MSZMP budapesti bizottsá­
gának politikai és művelődési 
központjában. A sajtótájékoz­
tató elnökségében helyet fogla­
lók mindenekelőtt arról szól­
tak, miben jutottak közös állás­
pontra a tíz szekcióban folyó 
szombat—vasárnapi tanácsko­
záson. Először a demokratikus 
centralizmus kérdésében, me­
lyet a demokratikus koncepció 
elvével kívánnak felváltani. 
Azután abban, hogy a pártnak 
új nevet kell választani, mely­
ben új arcokra, új személyisé­
gekre lesz szükség. Olyanokra, 
akiket alulról választanak a 
pártban. Kerekes György törté­
nész személyes véleményének 
is hangot adva úgy foglalt ál­
lást, hogy legalább 30 éve nem 
vett részt olyan lelkes gyűlé­
sen, amilyen a vasárnapi volt. 
A cél, miszerint valóságos mű­
helyeket, azokon belül műhely­
munkát kívánnak végezni, si­
keres volt, megvalósult A sajtó 
jelenlévő képviselőit az azóta 
lezajlott események tükrében 
főképpen az érdekelte, hogy 
Pozsgay Imre, aki az említett 
nagygyűlésen igazi népszónoki 

erényekről tett tanúságot, miért 
és hogyan veszthetett kong­
resszusi mandátumot Debre­
cenben. Erre a kérdésre a sajtó­
tájékoztató konkrét időpontjá­
ban, csütörtökön délben még 
nem lehetett egyértelmű vá­
laszt adni. Amiben mindenki, 
és teljes mértékben egyetértett, 
hogy Pozsgayt a reformerők 
mindenféleképpen mandátum­
hoz akarják és fogják is juttat­
ni. Élénken foglalkoztatták a 
sajtót az MSZMP-n belüli ba­
los áramlatok is. Ezzel kapcso­
latban a szervezők kollektív 
véleménye az volt, hogy az 
úgynevezett pártoligarchia 
érezhetően mozgásba lendült, 
és az eseményekben tekinté­
lyes szerepet játszhatott 
Ugyanis amott most kezdenek 
iáébredni, hogy hatalmuk a 
pártkongresszuson jelentősen 
csökkenhet Egy másik kérdés­
csoport köré kerítve és tovább­
ra is a reformkörök ténykedé­
sénél maradva, a sajtótájékoz­
tató elnökségének tagjai 
egybehangzóan kifejtették, ki­
zárólagos egyetértés született 
abban, hogy egy hónappal a 
pártkongresszus előtt a reform­
köröknek minden erejüket a 
győzelemre kell összpontosíta­
niuk. Vagy reformgyőzelem 
lesz, vagy reformbukás, szö­

gezték le. Olyan rossz kompro­
misszumokba, melyek lénye­
gében odáig juttatták az 
MSZMP-t, ahol jelenleg tart, a 
reformerők semmiképp nem 
fognak belemenni. Akkor bizo­
nyosan kenyértörésre kerül sor. 
Hogy a reform erői mivel tud­
ják kecsegtetni az ország né­
pét? Egyes válaszként hallhat­
tuk, hogy miután szegény az 
ország, a hiány porciózásával. 
De emellett közérzetjavító, 
nyitott politikát hirdetnek, s 
nem utolsó sorban megnyitják 
a vállalkozások lehetőségét. 
Vállalniuk kell a tömeges mun­
kanélküliség aktív kezelését, 
például átképzési programokat, 
és ismételten meg kell teremte­
ni a vállalkozások esélyegyen­
lőségét. A párt reformerői szo­
ciális védőhálót kínálnak annak 
tudatában, hogy hasonló prog­
rammal más pártok is fel fog­
nak lépni, de a közelgő válasz­
tások eshetőségeit nem szem 
elől tévesztve, nem tartják kö­
zömbösnek a sorrendek kiala­
kulását A legdöntőbb, amire 
az MSZMP-n belüli reform­
erők szövetkeznek, hogy az ez­
redfordulóra ez az ország egy 
európai stílusú, demokratikus 
állam legyen.

Pál Zsuzsa

Bevallom, megörültem a 
hímek, amelyből kiderült Ilié 
Ceausescu román generális, 
honvédelmi miniszterhelyettes 
mégsem vetemedik újabb ma­
gyarországi látogatásra. Bölcs 
döntés volt Nem lesz országos 
skandalum, annak összes 
következményével. Elérte te­
hát célját az ellenzék, és 
mindenekelőtt a fiatalok, a,,ka- 
tona-Ceausescut” hazánkban 
„persona non grata”-nak nyil­
vánító tiltakozása.

Sajnos, már eleve a „süke­
tek párbeszédétől” kellett tarta­
ni, noha a magyar fél számos 
kérdés tisztázását kísérelhette 
volna meg. Hiszen olyan fele­
lőtlen kiszólások hangzottak el 
a közelmúltban román részről, 
melyek kétségtelenül igen ér­
zékenyen érintették a magyar 
közvéleményt. Ósdi ötlet más 
népeket felelőssé tenni a belső 
bajokért, de úgy látszik, ez 
csöppet sem zavarja a Condu­
cator körül lebzselő „tanács­
adók” népes társaságát. Mert 
mi végre kiáltották világgá a 
magyarországi változásoknak 
szóló, mégcsak nem is burkolt 
figyelmeztetést: Budapestre
már kétszer is (1919,1945) be­
vonult a dicsőséges román had­
sereg? Úgy gondolják, most el­
jött harmadjára is az ideje? 

Mert szöveg környezetében a 
fönti mondat ezt sejteti.

Hie Ceausescu tehát még­
sem jön Budapestre. Nem lesz 
alkalma ismét ellátogatni a 
Hadtörténeti Múzeumba, és ki­
fogásolni, hogy a korabeli tér­
képeken Erdélyt Magyarország 
részeként tüntetik fel... Sebaj, 
legfeljebb kifakad otthon, mint 
a közelmúltban is megtette, 
amikor „magyarországi romá­
nok lakta országrészeket” em­
legetett, és egyúttal vérei hely­
zetét is fölpanaszolta.

Természetes, ha valaki az 
övéi sanyarú sorsát fájlalja. De 
a Kötegyán-Méhkerék, illetve 
a Kétegyháza-Elek között hú­
zott képzeletbeli egyenesekkel 
határolt, mintegy 500 négyzet­
kilométernyi területet ország­
résznek nevezni? Méghozzá, 
az ott élő 20 000 román helyze­
tét eltorzítani, felhánytorgatni, 
miközben a több mint százszor 
ennyi lelket számláló romániai 
magyarságon ott taszítanak — 
talán pont az ő szavára — még 
egyet, ahol tudnak?

Vagy könyvet ír, mint a 
„Nagy Testvér”, a Conducator. 
Igaz, közel sem olyan termé­
keny, mint fivére, ámbár áz ő 
művei sem nélkülözik a mag­
vas gondolatokat. Három éve 
jelentette meg két samesszel 

(Florin Cntantiniu és Mihail £■ 
Ionescu) is megtámogatott mu' 
vét a „Kétszáz nappal koráb" 
ban, (avagy) Románia szerep6 
a második világháború megrb" 
vidítésében” c. épületes művé1- 
Ebben következetesen hallgat 
arról a tényről, hogy a történe*' 
mi pártok vezetői, Iuliu Man1” 
és Gh. Bratisnu, akik 
1943-tól kezdődően fontolg31' 
ták a kiugrás lehetőségét seb*' 
mivel sem voltak etikusabba*1 
mint Horthy, vagy KáUaY- 
(Igaz, nekik sikerült, így a n*' 
namikus román nacionalizmi 
ismét kielégülhetett.) De nf**1 
is ez a könyv legnagyobb hM 
ja, hanem a cinikus melldöng6' 
tés. Nincs mit csodálkoznunk * 
tervezett vizitálás okán kelé*' 
kezett felzúduláson.

Egyébiránt nem is baj, hog) 
elmaradt. Legalább az ilyenki 
szokásos protokoll végén, f6' 
tán a vacsoraasztalnál ülve 
vendég nem hajol majd bizi' 
másán a házigazdához, és nei 
nyújtja át neki ajándékba az A 
las Istoric legújabb kiadású 
melyben Erdély mindenu 
Nagyrománia szerves rész6 
ként szerepel. És nem mond? 
hamiskásan csillogó szemig' 
egy-egy...
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